Schedat

Concorso per 'assunzione di personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nelfa colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere p@rsonahzzat/ da ogm ente

: f '_:__:p'rohablilta

Criteri

Criterio 1; discrezionalita
I processo & discrezionale?

No, & del tutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rego!ament: direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

£ parzialmente vincolaio solo da am ammindsirativi (regolamenti, diretiive, csrcolar!) 4

E’ altamente discrezionale = 5

punt;éjg‘g'io é's's'ég'natg s

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti direlti all'esterno delf amministrazione di nfer:menlo 7

No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2
S, it rssultatc del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = &

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processoe

Si tratta di un processo complesso che compoda il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il ccnsegulmento del risultato?

No, il processo coinvelge una sola PA =1

Si, il processo colnvolge pil dl ire amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pit: di cingue amministrazioni = 5

_punteggio assegnato|

Crlteno 4 vaiore economico

Qual & l!mpalto Economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esternl ma d| non pamcolare rilievo econemico (es. borse
di sfudic) = 3

Comporia iaﬁ”damento di considerevoli vantaggi a soggeti: eslema (es. appalio) =

. pun_tgg_g_iq asseghato

Criterio 5; frazionabilita del processo B
It risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralits di operazxom d( entata 5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane o stesso risultato (es.|
pluralits di affidamenti ridett) ? -

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di conirolio applicato sul processo & adeguato al izl
neutralizzare il rischio? - _ ;

Si, costituisce un efiicace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 56% = o o . : S S
Si, ma in minima parte = 4 i

No, il rischio rimane |ndofferente 5

punteggio assegnatt;

Valore stimato della probabilita|

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile, § = altamente probabile.




Concorso per I'assunzione di personale

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio at totale de! personale impiegato ne! singoio servizio {unitd organizzativa semplice) competente.
a svolgere i processe (o la fase del processo di competenza defla PA)} nellambito della singola PA,
quale perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolfi)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa Il 40% = 2

finoacircaii 60% =3

fino a circa 16 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punfeggio assegnato}

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carice di
dipendenti (dirigenti 0 dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti della PA per fa medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No =1

Si=56

punteggio assegnato)

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo|
evento o event! analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulia stampa nazioneale = 3

8, sulla stampa jocale & nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato|

Critetio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero |
posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addeito = 1

a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a lvelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a hvelio di capo diparlimento/segretario generale = 5

punfeggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supeticre




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto S







Concorso per la progressione di carriera del personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nelfla colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personai:zzatr da ogm ente

1;5Valutaz;one della-

pmbabl;uta

criteri

Criterio 1: discrezionaiita
Ii processe ¢ discrezionale?
No & del lufte vincolalo = 1

£’ parziaimente vincolato dalla legge e da alh ammimstraia\n (regoéamentl dlrethve circolariy = 2
E' pamalmente vmcalato solo dafla legge 3

E' altamente discrezionale = 5

B puntéggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo é rivolio direttamente ad utenti eslemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo i
Sl fratfa di un processo complesso che comporta il co:nvolg:mento F plu ammimstrazaom {esclu5| il
GO%’ﬁfolll) in fasi SUCCGSS!VE peri consegulmentc del rasultato’?

S I processo coinvolge pill d; tre amministraziont = =3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amminisirazioni=5

punteggio assegnato|

eno 4: valore eCOI'IOFﬂICD
Qual & f impatto economico del prccesso?
Ha fitevanza escluslvamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl ‘esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse] -
di studio) = 3 . R
Comporta 'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetli estemi (es, appalio) =5 :
_ punteggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabilita del processo e
il rlsultato finale del processo pub essere ragglunto anche effettuando una pluralita dl operazmm di enn%a
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamentt ré_dotti)?
No = 1
Si=5

e puntegglo éésegnato L

Crlteno 6: controlli

Anche sufla base de!lespenenza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & acieguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costifuisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No H rigchio rimane |nd|ffererzte 5

punteggio assegnatol -

Vafore stimato delia probab;l:ta Bh

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

Criterio 1: irﬁpat Qén zzativo

Rispetio al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|:
a svolgere il processc (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se it processo coinvelge l'atfivita di pilf
gervizi nellambito della stessa PA occorre riferite ia percentuale al personale impiegato nel servi
coinvolti)

fino a ¢irca it 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa 1 B0% = 3

fing a circa lo 80% = 4

fine a circa il 100% = 5

punteggic assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei dann
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale :
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimof.
evento o aventi analoghi?

No =06

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazienale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato

Criterio 4: impaito sull'immagine

A quale livello pub collocarsi i rischic deilevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero !
posizionefit ruolp che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1

a fivello di coliaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, cvvero posizione apicaie ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = &

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva dei rischio = probabilita x impatto




_Scheda3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale {art. 7 del d.lvo 165/2001)

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempid,
per cui devono essere personahzzatf da ogm ente

Criterio 1: d:screzsonama

Hl processo & dlscrezaonale7
No, & dei tutto vmco falo = ?

No, ha come deshnatarlo finale un ufficio interno = 2
Si, i risultato del processo & rivolto dlrettamentc ad utenti esteml 5

sunteggio assegnato| 1

Crlterso 3 complessity del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it comvo%glmento di ptu ammm!strazuom (esclusn flii
controlls) in fasi successzve per i consegmmenio del risultaio?

Sl |I pracesso comvo ge plu ai tre ammm:strazwm 3
‘__S;_,ﬁ{[pracesso comvolge pil di cingque ammlni;strazmm =5

punteggio assegnato!

Criterio 4: valore economlco. L
Qual é r |mpatto economico del pracesso'>

Ha rilevanza esclus:vamente mterna =1 i
Compoﬂa I' attrlbuztone di vantaggl a soggetti esterm ma ¢i non partlco are rilievo econom:co (as borse EK
di studic) = '
Comporta. iaﬁldamento di considerevoll vantaggi a soggelfi esterni {es. appalto) = §

punteggio asseghato

C “er;o 5: fraz:onabihta del processo ''''''''' o
1! risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando ur:a pluraiita dl operaz:oni di entita;
economica ridoita che, considerate complessivamente, alia fine assicurang o stesso risultato (es.|-
piuralita di affidamentt ridott)?

punteggio assegnato,

Criterio 6: ‘controll_im o

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, 1t tipo di controllo applicato sul processo & adeguaio all!
neutralizzare il rischio?
Sl costitiisce un efficace strumemo di neutralizzazione = ?
Si, & moito efflcace 2

| Si, per una percentua!e approssamatlva def 50% =

Si, ma i minima parte =4
No 11 rischio rimane |nd|ffee'ente 5

punteggio assegnato o

Valore stlmato del!a probablllta N 3,50 L

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organtzzativa semptice) competentey
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambite defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvoige lattivitd di pidj
servizi neifambito della stessa PA occorre riferlre la percentuale al personale implegato nei senvizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino & circa il 60% = 3

fino & cirea lo 80% =4

fino a circa il 1{_}{)% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti} deliz PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj
nei confrentt delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No= 1

S8i=5
punieggio assegnato}:

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stat pubblicati su giomnali o riviste arficoli avent! ad oggetio il medesimo].
evento o eventi anaioghi?

No=0

Non ne abbiamo memotia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, guila stampa nazionale = 3

84, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed infernazionale = 5

punteggio assegnato/

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), owvero laf
posizione/it ruoto che 'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ;

a livelio di addetio = 1

a livelio di cellaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

2 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggic assegnato |

Valore stimato delf'impatio|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore

azione complessiv

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




 Schedad

Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, {orniture

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cur devono essere personalrzzan da ogm ente

. . L Punteggl '
Criterio 1: discrezionalita P e

Il processo & discrezionale?
No. & del tutto ving -
E' pamalmeme Vlnco%ato dalla legge e da att amm:mstratwi (regolamentl d%reiiive, cwcolarl) 2
E' parzialmante vmcq_;_ato solo dalla legge =3~~~

E' parzialmente vincolato solo da ati amm:mstrahw (regolamenh d:rettlve mrcolari} 4 o
E' altamente discrezmnale 5

_ punteggio assegnato].

Criterio 2: rilevanza estern

Si, |l nsultato del processo & rtvo to dlrettameme ad utenU esterm S

pinteagio asssgnate

gCnterlo 3: : complessita del processo
Si tratta di un processo compiesso che comporta il cosnvolg;meﬂto di puu amministrazioni {esclusi ij=%
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? i
No, il proce__s;b comvg_[g@ una sola PA = 1

S( il processo coinvolge pilt di zre ammmlstrazlom 3 i )
Si, Il processo coinvolge pil di cingue ammmlstraxlom 5

W'puﬁ_téggio asgégjnato Ei

Criterio 4 valore economlco

Qual & limpatic economico de! pracesso’P

Ha ﬂievanza esclusivamente mlema =1 o

Comporta I attrabuzmﬂe di vantagg& a soggetta eslerm ‘ma di non pamcolare I’ilIeVO economico {es borse

di studio) =

Comporta Iaffldamentc di cons:derevoh vantagga g soggettl este:m {es. appalto} 5
punfegg:o assegnato gk

Criterio 5; frazsonabnhta del processo e e
Il risuitato finale del processo pub essere ragglunio anche effettuando una p!uralsta di’ operazxom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assictranc o stesso risultato {es.].

pluralia di affidamenti ridotti)? "

punteggio assegnato] .

Criterio 6; controlli - K
Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tlpo di cnntrolio appllcato sul prccesso & a(ieguato a
neulralizzare it ischio? :
Sl casutusééé Un efﬂcace strumento di neutrahzzaznone =
Sl & moilo efficace = 2

punteggio assegnato! .

\lalore stlmato della probabzhta :'_ g,




Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: impatto organizzative
Rispetlo al totale del parsonale implegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente].
a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza defla PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di perscnale & implegata nel processe? {Se il processo coinvolge {attivith di pid
servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato net servizi)
coinvelti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 50% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato;

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli uitimi cinque anni sono siale pronunciate sentenze deilla Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per ta medesima fipologia di evento ¢ di tipologie analoghe? :

No = 1

8i=5

punieggio assegnhato|

Criterio 3: impatio reputazionale

Net corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimol
evento o eventi analoghi? i

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locaie = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locaie & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 6

punteggio assegnato|:

Criterio 4: impatto sul'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che Feventuale seggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :

a livelic di addetio = 1

a livelle di coltaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generala =5

punteggio assegnato!

Valore stimato deil'impatto;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto]




Scheda_ 5

Affidamento diretio di lavori, servizi, forniture

per cu: devono essere persona!fzzaff da ogm ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,

Criteru

discrezionalita

| N é_de tutto vmcolato =1

E' parzsalmente vmcciato dalla iegge eda attl ammmlstratavn {rego amentl  direltive, cnrco!an) 2

E' parzialmente vincolato solo daila legge 3

E‘ parziaimente vincolato solo da atti ammmastratwu (regolamenu daretiwe csrcolar:) -

E'altamenie discrezionale =6

C erioz rllevanza esterna

CCReSSO produc& effettl dli’ettl aIE estemo

No, ha come destlnatarac finale un ufficio interno =2

$i, 1i risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni 5

Cnter:os comp!ess:ta del processo N

Si %ratta di un processo complesso che comporta il comvo glmento di plu ammlmstfazmm {esclusi i
controlh) in fasi successive per il consegwmenio del risultato?

i, |i processo comvolge pitl di tre amm:ms!raznom = 3

Si, il processo coinvelge pil dE cingque ammsnlstrazmm =5

Ha rllevanza esc!uswameme mtema = ‘3

C{)mpoﬁa l'atiribuzione di vantaggl a Soggett; esterni, ma di non parlicolare rilievo ECoNoMICo {es. borse

distudio) =3

puntegglo assegnato

I risultato fsnale del pzocesso puo essere ragglumo anche effe%%uando una piura Ista da operazmm d; entlta
aconomica ridofla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralits di affidamenti ridottiy?

Crlteno 8: control{u

neutrallzzare il rischio?

[Anche sulla base Mdélllésperlenza p:egressa it tlpo di controllo appircata sul processo & adeguato ali

Sl coshwasce un efflcace strumento di neulzahzzazaone =7 y -




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente:
a svolgere il progesso (o ia fase del processe di competenza delia PA) nelfambite della singola PA.
quale percentuaie di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit:
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire ig percentugle al personale impiegate nei servizil:
coinvolti} :

fino a circa il 20% = 1

finoa circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fincacircalo 80% = 4

fino a circa il 100% =&

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni scno state prenunciate sentenze deliz Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punfeggio assegnafo

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornati o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ‘

No=0

Non ne abbiama memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionaie = &

punteggio assegnato

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud colicoarsi i rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero lal
posizionafit ruole che 'aveniuale soggetio riveste nelforganizzazione & slevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziene apicale o posiziona organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato}

Valore stimato deil'impatto|.

8 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supetiors

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda P

Rilascio del permesso di costruire

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sonoc un mero esempio,
per cui a’evono essere persona!fzzati da ognr enfe

;.Va!utazmne deila probablllta

Cr:ten

Criterio 1. discrezionalita
It processo & discrezionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincelato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' atamente discrezionaie = 5

_punteggio assegnato; -

Criterio 2; rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretli all'esterno delf! amministrazione di rferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficlo inferno = 2
8, il risukaio del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5

_punteggio assegnatol

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimentio di pis amminisiraziont (esclust |
controlfli) in fasl successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, it processo coinvolge una sola PA = 1
i, il processo ceinvolge pil df fre amministrazioni = 3
Sl it processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore econotnico
Qual & limpatto economico del processo”

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporfa attribuzione di vaniaggl a soggetti esterni, ma df non partlco%are rlhevo economlco (es borse
di stugio} = 3

Compor{aiafﬁdamentomcons:derevoh vantaggia ogge2t| esterm {es. appaltoy =5
ptmteggm asseghato

Criterio §: frazionabilita del processo
# risultato finale del processo pud essers raggiunio anche effeffuando una plurakita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso rsultatoe {es.
pluralta di affidamenti idotty?

punteggio assegnato|: -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processc & adeguato a| =i i
neuiralizzare il rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumento di neufralizzaziona = 1
Si, & molio efficace = 2

$i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
§i, ma in minima parte = 4

No, ii rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato

Valore stimato della probabilita;

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prokabile; 3 = probabile; 4 = moeito probabile; § = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeatto ai fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvoige I'atfivita di pil
sewvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferive la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl)

fine a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Core dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Ne=1

Si=5b :
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionae

Nel corso degli uliimi anni sono stati pubblicati su giomnali o rivisie articoli avent! ad oggetio if medesimo
evento o eventi anaioghi? ;

No =0

Non he abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa [ocale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa iocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale = 8

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud coliocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basseo), ovvero ial
posizionefit ruolo che Feventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa? :

a livelle di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteqggio assegnato]

Valore stimato deli'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Valutazione complessiva del rischio = probabiita x impattol;;;é;,; 02







Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

per cui devono essere personahzzatf da ogm ente

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, |

'i Va%utazmne del&a probabzhta

Cnteri

Criterio 1: discrezionalitd

o Punteggl

Il precesso & discrezionale? “

No, & del tulfo vincolato = 1
£ parztaimente vincolato dalta legge e da aili ammmlstratws (regolamentr dlreilsve c%rcolars) =2

E' parzigimente vincolato solo da!la iegge = 3

E! pamalmente vincolato solo da atti ammln!sirattv; {regolament], dﬁrett:ve circolarp =4

[ altamente discrezionale =

bﬂﬁt@ggiq”assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetli diretti all esterno dell amm:mstrazlone di riferimento? )

No. ha come destmatario finale u ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direllamente ad ulsnti esterni =5

puntegaio 'éésegnatd o

Criterio 3: comp|e55|ta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg;mento di pid ammmlstrazlom {esclusi |
controlli) in fasi successive per it conseguimente del risultatc?

No, il processo comvolge una sola PA = 1

SI H processo coinvolge piti di tre ammsmstraﬂom -3

SI il processo coinvolge pli di cingue amminisirazioni = 5

p_qnt'é-g'gi"o assegnato

Criterio 4. valore economico

Qual & I‘mpazto EConReMIco dei processo'?

Ha rilevanza escluswamente fnterna =1

di studio) =

Comporta ! aﬂr{buz;one di van%aggl a soggeltx esterm ma di non partucolare r;!:evo economlco (es borse|

ngpgﬁ_.a_nljgﬂ{d?mentp di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

puhteggio assegnato)

Criterig. razmnabmta del processo

pluratita di affidament] ridott)?

it ristitato finale del processo pud essere raggiunlo anche effettuanda una p%urahta di operazmm di entital -
economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurans lo stesso risultato (es,i-

No»-1

Si=

pun_teggid assegnato|:

Criterio &: contro!l:

nemrallzzare if rlschao’P

Anche sulla base dellespenenza pregressa W lapo di contralio applicato sui pracesso @ adeguato al i

Sl ccstlimsce un efficace strument{) di neutralizzazmne =g

Si, @ moito. efflcace 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _

i, ma in minima parte 4

3

punteggm assegnato SR

Vaiore stlma‘io della pe‘o%:)alblilta?E

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenie probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispettc al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente .
a svoigere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se it processe coinvolge lMattivita di pib)
servizi nelfambito della stessa PA oscorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

pi}'nteggio assegnato]

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti {dirigenfi o dipendenti} defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoi
net confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggi_o asseghnato

Criterio 3: impatto reputazionate
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto i medesimo j
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazipnale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero fa
posizionefil ruolo che l'eventuale soggeito riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivallo di addetto = 1 '

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizions organizzativa = 3

a fivello di dirgente d'ufficio generale =4
a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

{ = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




attrlbuzsone di vantaggs econommi di quaiunque genere

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

N. B i numerf che abb/amo msento nelfa co!onna "Punteggi” sono un mero esempro

per cui devono essere p@rsona!!zzatf da ogm ente

Criterl .

Criterio 1: dié&fezionalité

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vmcciato =4

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, cirgolari} = 2

=y parzla mente vmco%ato solo da!la legge =3

=4

E' altamente d|scre2|onale =5

_punieggio assegnato

Criterio 2: rilevanzaesterna

It processo produca effettt diretti al% esterno defl ammmnstrazmne di rsfenmento’?

No, ha come destinatario finale un ufficio iInterno =2

Si, il rlsuEtato del processo & ﬂvolto direttamente ad utenti esterni = 5"

punteggio assegnato

Cnteno 3 compiessita del processo B

Si tratta di un processo complesso che comporta it colnvelgnmento di pit ammlmsifazlom {escl usi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl al processo comvclge pnu dx tre ammmastraznom 3 ) B

Criterio 4: valore economlco

Qual & lmpatto economico del processa’)

Ha rilevanza esclus;vamente mterna =

Comporta I' atiribuzione di vantaggl a soggetli esterm ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Comporla !af‘hdamento di cansmerevo!l vamaggi a soggem esterni {es. appa!to} 5

punt;ggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

it risuitato finale def processo pud essere ragg:unlo anche effettuando una plurallta di operazwm di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es.
pluralita di affidamenti ddott)?

[No = 1

punié"g,ﬂgio assegna_té

Crlterlo 6: controlit

Anche sulla base deilespenenza pregressa it tipo di controllo app!lcaio sul processo & adeguaio al i
neutralizzare 1l rischio?

Si, costituisce un efficace strumento df neutralizzazione = 1
3i, & molto efficace = 2

Si, perunap

S| main mm:m‘ parte - 4

No, il rischio rimane mdlfferente 5

__punteggio assegnato E

L

Valore stlmato della probablllta i 2,50

0 = pessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Criterio 1; impatto organizzativo
Rispetto al totale dal perscnale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza deila PA} neli'ambito defla singota PA,|
guale percentuale di personale & impiegata nel processe? {Se il processo coinvolge lativita di pid]
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentusle al personale impiegato nei servizi
coinvplf)

fino a circa it 20% = 1

finoa circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato!

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carice di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie anatoghe?

No = 1
8i=5

punteggio assegnato|

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avendl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 ‘

Non ne abbiamo memoria = 1

i, suila stampa locale = 2

5§, sulla stampa nazionale = 3

8i, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato}.

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A quale livello pué collocarsi # rischio dellevento {livelio apicale, intermedio, basso), owvero laf
posizione/fil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media ¢ bassa? 3

a livello di addetto = 1
a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzative = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punfeggio assegnato

Valore stimato dell'impatto |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| X

/T






Scheda9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generaie

N B.: i numeri che abbramo msertto nella colonna "Punteggf sono un mero esempio,
per cui devono essere personahzzat! da ogm ente

. .A‘,,QE‘.?‘“:‘,!’,‘, ,

Cnterm1 dtscrezmnallta

Il processo & discrezionale?

No & del tutto vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (rego%ament: direttive, cwcoiar:) =

E' parzmlmente vincolalo solo dalla fegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, diretive, circofari) = 4
E altamente discrezionale = 5

_punteggio a”shsegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

i prccesso produce effetti direlti ail esterno dell‘ammzmstrazaone di riferimento?
N_ ha come destinataric finale un ufficio Intero = 2

S, il ristiltato del processo & Hivolte direttamente ad ute ni=&

' "bﬂﬁteggio assegnato) -

Criterio 3! complessita del prc;gé-s's'd' o

Si tratta di un processo complesso che comporta B coinvolgimento di pili amministrazioni {esclusi | -
controfli) in fasi successive per il conseguimento del risullate?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 '

<, il processo coinvolge pil di cingue amml_mstrazsom 5

punteggio assegnato k

Criterio 4: valore economico

Qual 2 fimpatto economico del pracesso”

Ha rilevanza esc%uswamenle inferna = 1

Comporta [ attribuzione di vanfagg! a soggetli esterni, ma da aon particolare fillevo eCONOMico {es. borse] |
di studio) = 3 :

Comporta laﬁzdamanlo di considerevoli vantaggl a soggetti ‘esterni (es. appalto) =

puntegg:o assegnato

Crlterio 5: frazionabilita del processo

If risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬁettuando una pluralith dt operazioni di entita):
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato {es.
phiralits di affidamenti ridott)?

Mooy

Si=5

.“,i.{l“i,*’iteggio assegnato]

Criterio 6: controlli“ ‘

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, i tipo di controilo applicato sul pro'éeéso & adeguété al
neutratizzare i rischic?

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace = 2

S, per una percemuale approsmmatwa del 50% =

So ma in minima parte = 4

N{) ll fischio rimane |nd|fferer'1ute 5

punteggio assegnato ;

Valore stimato della probabllsta S

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabite; & = altamenie probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nef singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza delfa PA) nelllambito della singola PA,
auale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge laflivitd di pid

servizi neif'ambito della siessa PA occorre riferire la percentuaie al personale impiegato nei servizi
coinvolti) :

fino a circa i 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa i 60% = 3

fine a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato);

Criterio 2:; impatto economice

Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a catico d

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del dannoj:

nei confronti della PA per la medesima Hpologia di evente o di tipolegie analoghe?

Na =1

8i=5

punieggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii uitimi anni S0n0 sta pubblicati su giornaii o riviste articoli averti ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No={

Non ne abbilamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampz locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato!

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che Yeventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevaia, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owero lal

alivelio di addetio= 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirfigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato deil'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supetiore




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] 70







_Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

T

N. B i numerf che abb;amo msento neﬂa co!onna "Punteggi sSono un mero esempro

p@r cui d@vono essere personalrzzat: da ogm ente

) '_ Crlter:

Criterio 1: discrezionalita

Ul processo & discrezionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

IE' parzialme

E' parziaimente vincolato dalla Eegge e da aiﬁtl ammanssiratlw (fegolamenn direltlve cwcalarf) 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

incolato solo da atl ammmﬁs{ratw; (rego

1l processo produce affedl] dlrem ail'esterno de!l ammlmstrazmn <

E' altamente discrezionale =5

terio 2: nlevanza esterna

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, |I risultato del processo & rivolto direiiamente ad utenti esterm 5

punteggio assegnato] .

Criterio 3: compiessata del processo

Si traita di un processo complesso che comporta i comvolglmen%o di piu ammmlstrazaom (esclum L

controlt) in fasi successwe per i conseguimento del risuitato?

St il pfocesso comvo!ge plu di tre ammims{razmm 3

8| i processo coinvolge pil di cingue amm«mstrazmm 5

ICriterio 4 valore economlco

Qual ¢ impatto economico del processo’?

Ha rilevanza esclusivamente %ntema =1

Comporia Fattribuzione di vantaggi 2 soggetti esternl ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse i

di studio} = 3

] punteggio assegnato i

Criterio 5: frazionabilit del processo

ipluralita di affidament ridott:)?

i risultato finale del processo pud essere r'agAgxunio anche effettuando una ;)Iuraﬁata dl operazmm di entita

leconomica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato {es.

punteggio assegnato iR

Criterio 6: contro!hi-am

Anche sulle base deilespenenza pregressa |E tipo di contmilo apphcato sui processm 3 adegual{) a

neutralizza:e il rischio?
> cace strumento di neut;ahzzazaone = 1

approssmatwa det {)% =3

51, ma in minima parte 4

No |I rischio rimane ;ncilfferente

Valore stlmato delia probabllfta

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = aitamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegaio nel singelo servizio {unita organizzativa semplica) competenie|
& svalgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvoige Tattivitd di pitif
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al perscnale impiagato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% = 2

fino & circa il 60% = 3

fino acircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteé&io assegnatol

Criteric 2: impatto economico

Nei corso degli ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corde dei Conti a carico di=
dipendenti {dirigenti o dipendentl) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno|
nei confronti delia PA per fa medesima tipologia di evente o di tipolegie analoghe?

No=1 ’

Si=6

punteggio éqé“s“égnato :

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol:
evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e naziohale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato

Critetio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio def'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero laf
posizionefil ruplo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazions & elevata, media ¢ bassa? i

a livelle di addetio = 1

a livello di coliaboratore ¢ funzionaris = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipariimento/segretario generale = 5
punteggio assegnalo;

Valore stimato dell'impatto

O = nessun impatte; 1 = marginale; Z = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




_Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

personahzzat: da ogm ente

N.B.: | numeri che abbfamo inseritc nella colonna "Punteggi” sonc un mero esempio, per cul devono essere

Punteggi

Criterio 1: discrezionalith
i processo & dzscrezzonaie‘? -

No, & del tutto vincolato =1~

E' parziaimente vincolato dalla legge e da ailli amministrativi {regoiament: direltive, circo ara) =

=Y parmalmente vincolato solo dalla legge =3

1l
T

E' parzialmente vincolato soio da atti amminisirativi (regolamentl direltive, circolari)
E altamente discrezionale =

Criterlo 2: nlevanza esterna

I processo produce effeli] direld all esterno deil‘amm:n:strazaone di nfenmento’?

No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Sl il nsuitato del processo Y nvolte diretfamente ad utentl esiernl

~ punteggio assegnato:

Cnteno 3; complessitd del processo

controlli) In fast successive per ii conseguimento def risulalo?

Si tratta di un processo compiesso che comporta il coinvolgimento o pits amministrazioni. {esclum i

No, il processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 '

8i, il precesso coinvolge pil di cingue ammmlstramom 5

mteggio assegqato :

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo'?

Ha rflevanza esclusxvamente interna = 1

di studao) =

Comporta attr:bumone di vantaggs a soggetis esterm ma di i non partlcolare Tilievo economico (es borse

panféggso assegnato]

Criterio 5: frazionabilitd del processo

I risultato finale del processo pud essers raggiunio anche eﬁetluando una p!ura |ta dl operamom di enuta

pluralith di affidamenti ridotti)?

ecohpmica rdotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risuitato (es. !

No = 1

gi=5

ﬁ;;;tgggio asseg'r‘lns':"'cc; e

Criterio 6: controlli

neutralizzare |§ rischio?

Anche sulla base deli'esperié;'{za pregressa, il t‘:p'(';“di controlio applicatoﬁsui praceé’g()bé adeguato a:;

8i, costnu;sce un efficace strumento di nauirahzzazmne =

Sl & molto efficace 2

Si, per una pergentua]e appross:mailva de; 50% = 3A~ R ——

8i, ma in minima parle =4

'No, 1 rischio rimane mdlfferente' =5

' puntegg:o assegnato, .

Valore stlmato del[a probabzltta 2.0

0 = nassuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probahile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile,




Levata dei protesti cambiari

: impatto organizzativo

Criterio

a svolgere il processo (0 |2 fase del processo di competenza deila PA) nellambite della singota PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi neffambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Rispeitb al totale del personale impiegato nel singoio servizio {unita organizzativa semplice) competente]

fino a cirga i 20% = 1

fino a circa i1 40% = 2

finoacirca it 60% =3

fino & circa jo 80% = 4

fino a circa # 100% = 5

punteggio assegnato!

Criterio 2: impatto economico

nei confronti defla PA per fa medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

Net corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannot

No=1
8i=5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: impatto reputazionale

avento ¢ eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie articoli aventi ad oggefto il medesimof

Na =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

i, sulla stampa nazienale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5

pdgteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'crganizzazione & elevata, media o bassa?

A guaie livello pud collocarsi il rischio dellevento {fivello apicale, intermedic, basse), owero laf

2 livelio di addetto = 1
g livelio di collaboratore © funzionario = 2

2 livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di cape dipartimento/segretario generale = &

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,50




_. . - .. | Sc heda‘fz .

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.. i numeri che abblamo inserito nella colonna "Punteggl” sono un mero esempio, per cui devono essere
ipersonahnatl da ognl ente

Criten

Criterio 1: discrezionalits ':_m'_;_:':_'i_'f__“'
i processo & dlscrezmnale”
No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla iegge e da atti amministrativi (regciamenﬂ direttive, clrco%an) =

E' parzxa imente vmcolato solo daila Iegge 3 o
E pamalmente vancolato solo da alti ammmastratiw (regolamenn direttive, circolar
E‘ altamente discreZionaEe 5

puhgeggio assegnato!..

Criterio Z: riievanza esterna o
1l processo produce effelti darem all esierno dell ammmnstrazaone dl r|fer|n'uanlo’> R
No, ha come destinatario fi ale un ufficio |ntemo 2 _
3i, il rlsultat__gmdel processo e olio diretiamente ad ufent esieni

ﬁ'ahﬁtegg_i_g' as“ségnatq A

Criterio 3: complessna del processo
Si tratia di un processo complesso che compor’ta il comvolgnmente di pil amministrazioni {esc!usz i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No il processo ceinvelge una gola PA =1

si '{ processo comvolge pil tre amminisirazioni = 3

Sn il processo coinvolge pit di cingue ammmlstrazmm 5

_punteggio assegnato]

Critetio 4; va%ore ecoNoMico.

Qual & limpalio econcmico del p{ocesso"
Ha ritevanza esclusivamente intermna = 1
xCﬂmporta Fattribuzione di vaﬂiaggl a soggetiz esterm ma di non p rhcolare Trligvo econom;co (es borse | | :
di studio) = 3 _ I
Comporta {' aﬁldamento i conslderevoll vantagg; a soggefli eslemi (es appaito) = 5 :
puntegg:o assegaato

Criterio 5: fraz:onablhta del processo
f fisuliaio finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurailta dc operaz;onl dl entita| .
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc o stesso risultate {es, _' '
pluralits di__gff[damenii ridottiy? :
No=1

Si=5

. punteggio assegnato|

Criteria &: controli i
Anche sulla base dell'esparienza pregressa, il tipo di controilo applicato sul processo & adeguato af |
neulralizzare il rischio? . )
Sl costituisce un efficace strumento di neutrailz zione = 1
Si, & molto efficace = 2 ]

Si, per una percentuale appross:matava del 50% = S
Ss_riwa in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente =5

puntegglo assegnato L

Valore stlmato della probablllt




Cc _ério 1: impatto ofgj_amzza ivo

Rispeito al totale del parsonale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compeienza della PA} nellambito della singela PA,
quale percentuate di personale & impiegata nel prosesso? (Se it processo coinvolge Fattivita di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti

fing a girca il 20% = 1

fino 2 circa 1 40% = 2

finoacircail 60% =3

finoacircalo80% = 4

finoacirca I 100% =6

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ulfimi cinque anni scno state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronéi della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

=85

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel cerso degli utimi anni senc stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cgéetto it medesime
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa focale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basse), owero la
posizionefii ruclo che eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?

& livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, avvaro posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio genérale =4

a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto!

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serlo; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto




Scheda 13 .

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio
INB. i numerl che abbiamo inserifo nella colonra "Punieggi® sono LN mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da_ ogni ente

1 \!aiutazmne deﬂa pe’obablﬁ t

" Griter R TR Punteggi :

k' pama%mente vincolato dalla !egga & da atti ammmastrativi (reg{)Eamentl dlrem\/e cwco%ara) 2
iaimenrde vmcolato solo dajla legge = 3

£ parzialmente vincolaio soio da atti amminisirativi (rego%amentl diretfive, circolari) = i

LE' altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato|

t rio 2: rilevanza esterna !

_punteggio assegnato| -

Si tratia d: un processo comp!esso che compoﬂa il comvolgxmento d| piti ammlmstraz:om (esc!us; il
centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultaio? -

No, i processo comvolge una, soia PA=1 o
Ss |i processe coinvoige pit di ire. ammlmstramom 3 o
SI il processo coinvolge pid di sinque ammimstraziom 5

_punteggio assegnato i
Criterio 4: valore economico o
CQuial & 'mpatto economico del proresso‘?

Ha rilevanza escluswamen%e mte:na =5

Comporﬁa faffidamento di considersvoli vantaggi a soggeitu esterni (es. mancata rascosstonelso!lecno)
5

pur_\;_ééé'io ass_gg'jﬁ'atuo S
.a:_térto 5: frazsonablhta deiﬂﬁrocesso o
I risultalo firale del Processo pud essere ragglunto anche effettuando una plura ita di operazmm di entita]
economica ridoita che, consideraie complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.|
\pluralita di affidamenti sidot)? g

punteggio assegnato ¥

Cr:ter:o 6: controil:

Anche sulla basp dellesperlenza ;)mgressa i hpo dl contm!lo apphcato su% processa e adeguato aj
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neuiralizzazione = 1
Si, & molfo efficace = 2

Si, per una peroentuale approssnmatwa del 50% =
in minfma parte =4

|No, il scgig rimang int |ffer

puntegg:o assegnato TR

Va[oa‘e stlmato del[a probabilita|




Gestione ordinaria delle enfrate di bilancio

Valutazione dellimpatt

Criterio 1: |mpatto'6':"ganliz'atwo

Rispetto al fofale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo {o la fase de! processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,|:
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Yaltivity di pil:
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel serviziy
coinvolt)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa i! 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finc a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% =5

puntedgio assegnato|

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ullimi cingue anni sono state pronunclate sentenze della Ceorte dei Contt a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciaie sentenze di risarcimento del danno|:
nei confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di ipelogis anaioghe? ;

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corse degli uliimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventt adué'égetto it madesimo}
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa jocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quaie livelle pud collocarsi i rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvere la:
posizionefil ruolo che i'eventuale scggetto riveste netl'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collzboratore ¢ funzienario = 2

a livello di dirigente di ufficlo nen generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punieggic assegnato

Valore stimato del'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore,; 3 = soglia; 4 = serlo; § = supetiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio|




Schedat4

Gestione ordinaria delie spese di bilancio

I

Valutazlone del§a probablllta

N.B.. i numeri che abbiamo inseriio nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personahzzat.' da ogm ente

€ rrten

Cnterao1 dtscremonahta
il processo é dlscrezmnale’?
{No, & del tuito vincolato = 1

E' parzfalmente vincolato dalla Iegge e da atti amm;mstrahw (regolamem: direttive, cnrcoiarl) =

E’ parzigimente vincolato solo daila lagge = 3

[= parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi (ragoiament! direttive, girce iari) = rs

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2; nlevanza esterna

il processo produce effelti direttl allesierno dell ammmist{aaone di r|fer|mento°

ha come destinatario finale un ufficio |nlemo 2

it risultato de! processe ¢ rivolto diretlamente ad ute?}tl éstema 5

‘punteggio assegnao|

erto 3 complessnta del processo

controili} in fasi successive per il consegulmento del risuttato?
7|! processo comvolge una, ola PA = 1

Isi tratta di un processo complesso che comporta i ooirwolg:mento dl ;)zu ammmfsiraz;om (esclus; } i

punteggic assegnato e

\Ha _[;_!evanza esq;gaavament@_miema = 1 )

Comporta fattribuzione di vantaggi a soggeﬁi estern%. ma di non par%icolare riievo economico = 3

Comporta laffidamento di consideravoli vantaggp a soggem estarni (es pagamento sclerie) =

puntegglo a

economica ridotta che, consideraie complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato (es.
pluralith ci pagamenti ridott)? 3

il risultato ﬁnale del pracesso puo essere raggiunio anche effeﬁuanda una p%urallta dl operazmnl dl enn%a

No = 1

Si=5

punteggio assegnato|

Cnterlo 6 controlh

neltralizzare il rischio?

Aﬁrhe sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo appitcato sul processo & adeguato al -

Ss costltuusce N efﬁcace strumento di neutrahzzazmne = ? o

SI, & molto efficace = 2
8, per una percentuale approssimativa del 50% =3

S| Maip minima pate =4

:No i rischio rimane mdifferente 5

puhfeggio ass_eg'r_)_'ato.

Valore stimato del[a probablllta

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabiie; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probakite,




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

fut il'impattc

'Crnterno 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competents
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito delia singola PA
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se it processo coinvolge Vattivita di pi
servizi neffambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale &l personale impiegato nei sewvizil
coinveiti}

fing a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa 1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinguie anni soro state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico dij
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No=1

Siz5

punteggio assegnatoi’

Griterio 3! impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoll aventi ad oggetio it medesimo]
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 B o

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livelio pud collocarsi il rischio delf'evento (iiveflo apicale, intermedio, basso), awwero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa? :

a fivello di addetto = 1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di difgente d'ufficio generale = 4

a livello di eapo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto|




__Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

N.B. T numeri che abblamo inserito nefla colonna "Punteggl” sono un merc esempio, per cli devono essé_re"
personalrzzatf da ogm enre

_ \! §utaz:on'e'dellap

robab;ifta

Criterio 1. d|screzlonahta
Il processo & discrezionale?
Nc, & del tulto vingolato = 1
E' parziaimente vincolato dalia Iegge @ da attt amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dallalegge =3
E' parziaimente vincolato solo da atti amminisirativi (regolamentl direttive circolari) = 4
E' aftamente dlscrezwnale__ 5_

puntegaio asse s

(Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce Pffezta diretli allesterno delf ammmistrazxone diriferimento? _' -
%_\io come destinatario flna e un ufficio intermnc
mente ad ui’entl gsterni = 5

_punteggio assegnato

Crlter:o3 complessita del processo.
Si fratta di un processo complesso che comporta il cmnvoiglmento di plu amministrazioni (esc!usx i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? s
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pil di tre ammamstxazmm : 3

Si, il processo coinveolge piu di cingue _ammm:;ﬂt[g

) bﬁﬁge_ggio assegnafo|:’

Criterio 4; valore economico
Qual & Mmpatto economico del pro::asso’>
Ha rilevanza escluslvamente intema =1

Comporta l'attribuzione di vantaggx a scggem esterni, ma di non partlco are rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantagyi a soggettl esterni {es mancata sanzmna) 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita delk_p_;f_d'ééééo

H risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

iSi=5

' i‘i;')‘a;_t‘eggio assegnafo’

Criterio 6: controlli ) e . -
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controlio applicato sul processo & adegualo al:
neutralizzare if rischio? :
Si, costituisce un eifscace strumento di aeu%rahzzaz:one =1
8i, & molto efficace = 2

Si, per una percenma!e approssimativa det 50% =

Si, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente =6

infeggio assegnato s

Valore stimato della probabilita 333

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

/



Criterio 1: impatto organizzativo

Rigpetio al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competente
a évolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processoe coinvolge [atlivitd di piQy
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolt)

fino & circa il 20% = 1 "
fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 0% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a cirea il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti & carico di
dipendenti (dirigentt o dipendent) detla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
net confronti defla PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

Neg = 1

Si=5

punteggio assegnatoi;

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arficoli aventi ad oggetto it medesimot
evento o eventi analoghi?

No=9

Non ne abbiamo memeoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sj sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatfo sulf'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dellevenio (livello apicale, intermedio, basso), owvero ia
posizione/it ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratere o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato!

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |




_ Scheda s

Accertamenti con adeasione dei tributi iocali

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna ”Pun!eggJ sonG un mero esempio, ,oer cui devono essere
personalizzali da ogni ente

- "? Valutazmne della:probabihtaif '

Criterl

1] processo ® discrezaonaie’?W%m
No, & del futto vmooiato 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direllive, cxrcoian) =

E paraalmenie vsncolato solo dal!a legge =3 -
' arzmlmente vmco!ato s0lo da atti amministrativi {regolam t| dlrettlve ctrcolan) =

puﬁféggio aséegnato :

Criterio 3: complesstta del processo M__' '
Si watta di un processo complesso che comporza il comvoiglmento i piti amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successzve per il cansegmmenio del risultato? i

Criterio 4: valore economico
Qual gl impatto econpmico del prccesso’?
Ha rilevanza esc!uswamente interna = 1

Comporta {'altribuzione di vantaggi 2 soggelh esterni, ma di non partucolare riievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggelli esterni (es mancata sanzione) =

puntegg:o assegnato

Criterio 5; frazionabilita del processo

il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effetluando una pluraliia di operazioni di entitat -
econpmica ridotta che, considerate comp esssvamenie, alla fine assicurano o stesso risuliato?

pun{eggio ag;segnatq .

Criterro 5 controlh AAAAAAA
Anche ssila base delespenenza ;)regressa it tipo di controllo a;);)hcaio sul processo & adeguato a

neutralizzare Il rischic? :
Sl cosﬂtmscﬁe zm efflcace strumen%o di newrahzzazsone =1

S: per una ;)ezcentuale appross;mauva deé 50% = 3 .

S| ma in minima parte =4
No il I’?SChIO rimane mdﬁfarente =5

puntegglo assegnaio P

Valore stlmato deila probablflfa i

L S




Accertamenti con adesione dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competent
a svolgere it processo (o la fase det processo di competenza delia PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di persenale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivits di pil
servizi nellambitc della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizl
coinvoiti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a ct’rc_a i1100% =5

punieggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degli ultimi einque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno:
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe? '

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deghi uitimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad 09@@&0 it medesimo|’
svento ¢ eventi analoghi? i

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

3i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impat{o sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj
posizione/il ruolo cha feventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a fivetio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato’

Valore stimato dell'impatto]

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:




Scheda 17

Accertamenti e controili degli abusi edilizi

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” s
personanzzah da ogm ente

'::5_:55;:;;:;-1-. Va%utazuone della probaballta

mMerc esempic, per cui devono essere

) Crlter:

Criterio 1: discrezionalifa

Ii processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regoéamanh direttive, cwcoiara) 2

E barz;a!mente vincolato solo daila legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da afli f_an}r_pllmgg[:a' 'regciameml d(remve circotarl) = 4

E aliamente discreziongie =5

punteggio asse:ghéfé :

Criterio 2: rllevanza esterna

il processo produce effetli dirett all estemo dell amministrazione di riferimento?

Ne, ha come destinatatlo finale un t}fﬁcno mtemo 2

Si, #l risultato del processo & ri\g{p!tg g‘lreitameﬂie ad utenti estermni = 5

punteggio assegnato T

Criterio 3: comple351ta del processo

Si tratta di un processc complesso che compoda il coinvolgimento di pit amministrazioni {escm:y i
confrolli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processe coinvelge pids di tre amministrazioni= 3

Sl it processe coinvelge pil di cingque ammsmstrazwni 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Queal & limpatto sconormico del processo?

Ha n!;fzvanza esclusivamenie interna = 1

Comporta l'attrlbuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamentoe di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5

..punteggio assegnatol

Criterio 5: frazionabilita del processo __

il risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operaziont di entita . -
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato?

No =1

8i=56

PUnteggio'éé_éégnato =

é.f‘i.terio 6: contralli

Anche sulla base del!'esperéenié'bregressa, il tipo di controlle applicato sul processc & adeguato aj:
neulralizzare il rischic?

Si, costituisce un sfiicace sttumenio di neu%rahzzazmne =1

Si, & moito efficace = 2

8i, per una percemuaie approssimativa del 0% = 3

$i, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlii degli abusi edilizi

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai fotale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvaolti)

finoacircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circalo 80% = 4

fino a circa if 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di rfsarcimente del danno
nei confrondi deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

§i...£ g

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uliimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo
evento o eventi anatoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

3i, sulla stampa locale e pazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento {livelio apicale, intermedic, basso), owvero la
posizione/il ruolo che Teventuale soggette riveste nelforganizzazione & elevata, madia o bassa?

'a lvello di addetto = 1

a livello di colizboratore o funzicnaric = 2

a fivello di dirlgente di ufficio non generate, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto :

0 = nessun impatto; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




~Scheda 18

incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risuitato)

Criterio 1mdiscrezu5ﬁé.llta

T processo & dlscrezmnale?

No, & del tuﬁo vmco?ato =14

&' parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rego!amanti diretlive, cnrcoiarl) =

E parzlaimente vincolalo solo dalia legge = 3

E' parzialmente vmcoiatasol da_ath any :mstranw (regolamcmg direttive, cwcolan) 4

£ éltamente dlscre?.lonaie =

Criterio 2: rilevanza estema »

' procassé'p;roduce ef_féit% dxrettl ali esterna de lammmis%razmne di rlfenmento’?

No, ha some destmatario finale un ufficio sntemo 2

Si, il risultato del processo & {IVDitD dxrettamenta ad uien'tl esterni = 5

Criterlo 3: compless:ta del processo h

controlh) in fasi successive per |l cansegulmento del risultato?

Si fratta di un processo complesso che comporta it mmvolgimento dt pil ammmasiraz:om {esclusi %

Sl |! processc comvolge piu di fre ammm:straaonl 3

|8, il processo coinvolge pil di cingue ammmfstramom 5

Criterio 4: valore economico

Qual & | !mpatlo £CoNomico del processe?

Ha rilevanza esclusnvamenta mtema =1

Camporta ["attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non pamcolare rillevo economice = 3

Compcda I'affidamento di considergveli vantaggp a soggelfi esterni (es mancaia sanzmne) 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluratita di operazioni di entifa; .

i\If1 N

8i =

Criteno 6 contro!i:

neutrailzzare :I rlsch:o'?

Anche sulla base dell asperienza pregressa il tlpo di controiio appl%cato sul processo & ac}eguato a i

uisce un efﬂcace strumento gi ﬂeutrahzzazmne =1

: molto efﬂcace 2

'S, peruna percentuale approssmatlva del 50% —__;5“‘

S|' ma i minima parte = 4

>No it {ISCh%O rimane mdlfferer&fe 5

' };untegg;o assegnato

Valore stlmato della probabilita s

+




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competent :
a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processc coinvolge lalfivita di pi
servizi nellambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel serviz
coinvoiti)

fino & circa #f 20% =1
finoacircail 40% =2
fino & circal 60% =3
fino @ circa io 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nei corse degii ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No =1
Si=§

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale :
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giomalt o riviste articoli aventi ad oggelto it medesimof:
avento ¢ event analoghi? :
Na =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locate, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale lvello pud coliocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero laf
posizions/il ruolo che l'eventuale soggetfo riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di coliaboratore o funzionazio = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punieggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supsriore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




_ Schedats

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Funieggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
persmahzzaﬂ da ogm enta

Cnter:

Crlterlo'i dlscrezmnaista
It processo & discrezionale?

2 T - B

No & del tutto vincolat

E' parzialmente vincotato dalla legge e da atti amministrativi (rege!amentl direttive, circolari} = 2

E' parziaimente vincolalo solo dalla legge=3 L
E' parzialmente vincolalo solo da q;;a_a_mmlnkl‘strativi (regolamenti, direttive, circolary=4
E' altamente discrezionale =5

__punteggio assegnato| -

Criterio 2: rilevanza esterna i
i processo produce effeft] dlrelh allesterno dail ammamstrazaone di nferlm
No, ha come destinatario finale un ufficic interno =2
8i, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utentl

_punteggio assegnatol -

Criterio 3: complessué del processo . )
Si tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclust |
controlll) in fasl successive per il conseguimento ded risuliato
No, il processo {:omvolge una sola PA =1

Sl Il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Sl il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

_punteggio assegnato!

Criterio 4: valore economico
Qual & fimpalto economico del processo?
Ha rlfe_y__a_n_;a_‘esc!uswamen%eﬂrlntern_aw (I

Comporta i'attribuzione di vantaggé & soggetli es%emi, ma di non particolare rilleve sconomico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a scggem eslerni (es. mancata sanzione) = &

puntegglo assegnalo|::

Cnteno 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato? :

No = 1
Si=

punteggio 'a‘ésegnato i

Criterio 6: controlli e . =
Anche sulla base cfell‘eéperieﬂza pregressa, il tipe di controllo abbi'icato sul proceé"smo"é'adeguato al:
neutralizzare i ischio? E
Sc costitwsce un efficace strumento dl neulrailzzazxone =
8i, & molto efficace = 2

8| per una ﬁercentuale approssumatwa del 50% =

Sl, ma in minima parte = 4

No, H rischio nmanemdzﬁ‘erente =5

punteggloassegnato SRR i

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moiHto probabile; 5 = altamente probabiie.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criterio 1: impatfo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente |
a gvolgere i processo {o la fase del processe di competenza delfa PA) nellambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

finoacirca i 40% =2

fino a circa 1 60% =3

finp a circa 1o 80% = 4

fino & circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confranti della PA per [a medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggic assegnato!

Criterio 3: impatto reputazionale

Ne! corso deghi ultimi anmi sono stati pubblicadt su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio i medeasimo :
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

3i, sulla stampa [ocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 8

punteggio assegnatof

Criteric 4: impatto sullimmagine

A quate livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruole che Feventuale soggetio riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio gensrale = 4

a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatof

Valore stimato dell'impatto|

& = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 20

Autor:zzaz:om ex artt 68 e 69 .c'i“el TULPS (spettacoh anche v&aggtan’u pubbl;cn
intrattenimenti, feste da ballo, espos;zzom gare)

N.B i numer che abbramo inserifo nella colonna "Punteggi” sono un mero esemp!o per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

’E \!alutazmne del :a probabflgta

Cnten o Pubfeggl
Criterio 1; discrezionalita o : :
H processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

}E' parzialmenta vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circoiari) 2

E parzcaimente vincolato solc dalla iegge = 3

E parzialmente vincolato sole da alf ammministrativi (regolamenh d:reitlve clrco!arf) &__ i T AR
E’ altaments discrezaonaie 5 B o e } SE
} __punteggio assegnato R

Criterio 2: rilevanza esterna N
1l processo produce eﬁettl dlrettl afl' estarno del'amministrazione di riferimento?

=5

_punteggio assegnato|

Sl trafta dl un pracesso compiesso che comperta il coinvolgimento di pid ammmlstrazmn! (esclusi i|-
icontrolli) in fasi successive per it corrsegmmento del risuitato?

S, i processé cc;nvolge plu di tre amministrazioni=3
Si, if processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato] :

Criterio 4: valore economico
Quat & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Compoﬁa I'attribuzione di vaﬂiaggl a soggetti esterni, ma di non ;)artlcolare rilievo economice = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni {es. mancatla sanzione) = 5

punteggio assegnato| -

| Criterio 5: frar'f.'i'ég.abilité del processo

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetfuando una pluralita di operazioni di entita] /[
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risuliaio?

punteggio assegnato|.”

Cr:terlo 6: controiii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul proces:so & adeguala 2 :5

neutrahzzare il ischio?
Ss costltu:sce un efﬂoace strumento di neutrahzzazaone =
S & molio efficace = 2

8i, per una percentuale approssumat;va del JO% m3 e
Si, ma in minima parte = 4

punteggm assedghato| - ¢ 3

Valore stlmato delia probablllta TR 283

¢ = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probablle.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposi_zioni, g_ar_e)

Criterio 1: impatto organizzativo :
Rispetto al totale def personale impiegato nei singolo servizio (Unith organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nefl'ambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge lattivitd di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire 2 percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti}

fino a cirea it 20% = 1
fino a circa ii 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio asseghato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate senienze delia Corte dei Confi a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Siz=5h

punteggio assegnato

Criteric 3! impatto reputazionale - ] - i
Nel corso deghl ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulia stampa locale = 2

WE"‘;E', sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionate = 5

puniégglo assegnato!

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarst il rischio delf'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero ia
posizione/ii ruolo che 'evenfuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa? :

a livelio di addetto = 1
a fivelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
2 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteqgio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

personalizzati da ogni ente

N.B. T numeri che abblamoc inserito nella colorna "Bunteggi® sonoc un mero esempio, per cui devono essere

Cnteno 1: dlscrezsonahta o

il processo e discrezionaie?

No, & dei tullo vmcolate =1

&' parzialmente vincolato dalla legge ¢ da atti ammlmstratlva (regalamenh direttive GII’CDlaﬂ) 2
E parzm%mente vsncolato solo dalia legge 3

E‘ aitamente discrezlonale 5 B

__: iii.i"r"it ggio assegnato!

Criteno 2: rilevanza esterna

il processo producc effettl d&reitl aEl est@rno dell ammtmstrazsoﬂe di rifer;mento’?

Sa 1I nsultaio de! processo & rivelto dlreltamenle ad utenti esteml -5

_punteggio assegnato

controlii) in fast successive per il conseguamento del risultato?

8l tratta di un processo comp esse che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclum i

puntgggio assegnatd

ldistudio) =3

*Comporta Faffidamento di considerevoli vantagga a soggeﬁl esterni {es appa to) 5

Comporta Tattribuzione di va‘ntagg; a sog{:getfi esterni, ‘ma di non particola;e Ttllievo economico (es. borse.

punteggio assegnato] '

Criterio §: fraz:onablhta del processo

Il rlsuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuancio una pitralith dl operaznonl d| entxta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso rsultato {es.
pluralité di affidamenti ridotti)?

N 0 = 1.._. —

Si=5

;ﬂnt"egg:o assegnato] -

C erms contro!i:

neutralizzare il rischio?
Sl Cosmuxsce un efﬂcace strumenio di neuirai;zzaalone = 1 -

Aﬁche SUIEa base deilespenenza pregressa il tino dl contro o applﬁcato sul processo e adeguato a 55_:'_'

5 & molio efﬂcace 2

Si, per una percentuale ap;)rcssamatlva del 50% =3

Si, ma n minima parle = 4

No, il }’lSChi{) rimane indxffe{enté =5

Va!ore stlmato della probabllzta

punteggio assegnato o T

0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabiie.




Rilascio del permesso di costruire convenzionato

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo (0 la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito delta singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il precesso coinvolge I'attivitd di pld
servizi nellambitc della stessa PA occorre riferfre la percentuale ai personale impiegato nel servizi
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% =2

fino acirca i1 60% = 3

fino & circa io 80% = 4

fino & circa il 100% = 5

puntaggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degli uitimi cingue anni sono state pronuhciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc
nei confrondi delia PA per ia medesima tipologia di evento ¢ di tipolegie anaioghe?

NO =ﬂ1

Sizh

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giomaki o riviste articolf aventi ad oggetto i madesimo
avento ¢ eventi analoghi?

Ne =0

Non ne abbiamo memoria = 1

51, suila stampa locale = 2

3i, suila stampa nazionale = 3

i, suila stampa tocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed iniernazionale = §

punteggio assegnhato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi ii rischio delfevento (livello apicale, infermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bagsa?

a fivello di addetio = 1

a liveflo di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Pratiche anagraﬂche

i Criten

Criteric 1; discrezionalita
Il processo & discrezionale?

Punteggi

No, & del tutto vincolato = 1

II' pamalmenle vincolato daila legge e da atli ammsmstrativu (regoiaments dxreﬂlve Cll’(:Ola;’l} 2

zialmente vincolato solo dalla legge = §

Imente _vu_{)r_:qiato s

No, ha come deslinatario finale un LlffiCIO znterno 2 .
iSi risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti est@rm =5

pl.iﬁtggg’id assegnato| .

Criterio 3: complessita del proce: 50

contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si kratta di un processo comp!essd che comporﬁa it comvolglmemo di pili amminlslraxlom (escium i

No, # processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo coinvolge piti di fre ammmlstramonl 3
Si, 1 processo coinvolge pil di cingue ammm:stramonl 5

punteggic assegnato|

Cr erio4 valore economlco .

Qual & ! impatio economico del processo?

Ha rlievanza esclusivamente mtema =1

di studio) =3 .
porta laffidamento di considerevolt vantagg| a soggeui __1_{95 appalto} 5 5

Comporta fattribuzione di vantaggx a soggem esterni, ma di non particolare riligve eConomico (es, borse!:

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del pfoc esso

It risultato fmale del processo pud essere raggiunto anche eﬁ‘ettuando una piuralitd di operaz;om di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamenle, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es,
piurailta di affidamenti ridotti)?

Nom1

&i=5

pu_n__feggio assegnato] =

Crlteno 6: control!;

Anche sulia i)ase del!esperienia pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguaio a
neutrallzzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutra!lzzaz:one =9

Si, & maito efficace = 2

Sl per una percentuaie appross de!50%=

sNo IEnschlo rxmaneandiﬁerente 5

puntegglo assegnato| -

Vaiore stimato del!a probabiil‘ta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabite.




Pratiche anagrafiche

Criterio 1: impatto organizzative

Rigpatto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuaie di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge l'aitivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferive la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impatfo economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Confi a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deita PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impétto reputazionéle

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
evento o aventi analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

$i, sulfa stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed intarnazionale = 5

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, inlermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore ¢ funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente dufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generate = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Scheda23

Documenti di identita

personahzzan da ogm ente

N.B.: [ numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un merc esempio, per cui devono essere

Cnten -

il pracesso é discrezsonaie‘?

Mo, & del tutto vincolato =1

E' parznalmente vmcoiata daila Iegge e da am ammm:stratkw (regoiamentl diretlive, cwcoiara) 2 B

E parzna!mente vmcciato solo dalla legge = 3

E‘ parzigimente vmcoialo solo da afi] ammlnlstratlv: (rego!amentl derettwe c;rcolari) 4

E_ altamente dl;:q_rezxonale 5

punteggio assegnafo)::

_|o 2 rsEevanza estema

Ea‘ﬁfé{__c';gio'assegnat‘g :

controlli) in fasi successive per il conseguimento det risultaio?

Si tralta dl un processo complesso che comporta il comvolglmento di pils amministrazioni (esclu31 i

No, Il processo comvolge una sola PA =1

Sl %I_processo coinvelge plu di fre ammmistrazsoni 3 e
§_w_ Il progesso coinvolge pil d§ cm_que amml_ms_trazaom 5

punteggio assegnato|

Cnterlo 4: valore economlco

Qual & 1 impatto economico del processo’>
Ha rligvanza esclusivamente interna = 1

di stud;o)

le consaderevoli vamaggi a soggetts eslerni (es. appalto) 5

Ccmpof(a Iattrlbazmne di vantagg: a soggeita esterm ma di non pamcolare rilievo ecoaom:co {es. borse R

punteggio assegnato'

Cnterio 5; frazlonabi!ata del processo )

aconemica {ldo%ia che cons:derate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate {es.
plurailta

It risultate finale del Processo pud essere ragglunto anche eﬁettuando una plurallta di operazmnl di entlta :3

punteggio assegnato|

Crlter:o 6: controlit

neutralizzare ;I nsch:o'?

Anche sulla base dpllesperaenza pregreesa il tipo di controiio applacato sul processo & adeguato a :'

S| costltwsce un efflcace strumenta di neu%raivzazuone = 1_m

Si, ma in minima par’(e = 4 )
No, il r:schlo rimane mdsfferente = 5 _

puntegg:o assegnato

Valore stimato della probabilita _ff_f 2,00

0 = nessuna probabilita;, 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = aitamente probabile.




Documenti di identita

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe {¢ la fase del processo di competenza deila PA) nelfambito della singola PA,
quale percenfuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge Iatlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferive la percentuate al perscnale implegato nel serviz
coinvaolii)

fino & circa it 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircall 60% =3

fino acirca lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

puﬁ-teggio assegnato;

Criterio 2: impatto economico

Nel cotso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No = 1

Siz5

"--Ei.—mt_eggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto | medasimo
evento o eventi anaioghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, suila stampa focale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

putiteggio assegnato

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale fivello pud collocarsi i rischio dell'svento (livelio apicale, intermedio, basso), owero Iaé
posizionefil ruole che 'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 4

2 livelio di collaboratiore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato!

Valore stimato delf'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supeticre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

personalfzzat: da ogm ente

IN.B.: [ numeri che abbiamo inseritc nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

Criten

{Criterio 1. dascrezmna!:ta ‘

o Punteggi v

{i processo & d iscrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 )
E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati amm:mstrahw (rego amentl d|rett|ve c%rc:olarl) 2
E' parzialmante vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolalo seio da a’m amm:msiratlw (regalamem: direttive, c;rcolan) 4

E' altamente discrezionale = '

Criterio 2: r|levanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dcli ammimstraz;ono

No ha come destinatario finale un ufficio intamno = 2

Sl i risultato de§ processoe & rNoEto dlreltamente ad utentl estemni =5 _

N _fiugteggic;'aséegnato‘

iCriterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coanvo!g:mente 4 p|u ammmastrazmm {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitalo?

No, il processo comvolge una sola PA = 1

181, l processo ceinvolge pil d| fre ammlmstrazzom 3

'§_g‘,m1_!___p_{pc§$§g coinvolge plg@gﬂgmque a_mmlnlstraz;g_)_n_[ =5

. pun'_ﬁeggio as_se_gnéto :

Criterio 4: valore economico
Qual é ' impaito economico del processo’?

Ha rllevanza esclusivamente interna = 1

distudio) =3

Comporta r attrabuzsone di vantaggi a soggetti esterm ‘ma di non pamcolare Tilievo economica (es. borse

Comporta Faffidamento di considerevoll vantéé&iﬂémgaggeﬁi esterni '(é'é."app'énlto) =5

punteggio assegnato!

Criterio 5: frazionabilita tiéulw‘ﬁ;ocesso

pluralith di affidamant ridott)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith df operazioni di entita|=
econoivica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuilato (es |0

Criteno 6: controill

neutralizzare il rischio?

Anche sulia base dell esperie a pregressa it tlpo & controlio applicato sul processo & adeguato a

S, costiluisce un efficace strumento di neutraiizzaiiﬁhé =1

Si, & molio effacace 2

Si, per una percentuaie appﬁ"oss mativa del 50% = 3

Sa ma in minima parte = 4

Noj if rischio rimane andrfferenta 5

punteggio asseghato!

Valore s‘umato deila probabllita

+

0 = nessuna probabilitd; 1 = Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per minori e famiglie

C:I-i.tério 1: ;mpéﬁo o.rg';anizzatiw').

Rispetto al totale del personale impiegato nel singelo servizio {unita organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambite della singoia PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo ceinvolge ['attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolfi)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 50% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino & circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nei corso deghi ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=8

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degif ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

Ne=0Q

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa iocale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

3i, suila stampa locale e nazionale = 4 -

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliccarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero ia
posizionefil ruolo che 'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

punteggio assegnate

Valore stimato dell'impatto}

0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = supericre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




‘Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nelia colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
|personalizzati da ogni enle

1 Va§utazmne-della Pmbah“'ta

Cnter:

terio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & def tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincelato dalla legge e da ati amministrativi (regolamenti, diretlive, cwcoiarl) - 2

E' parzialmente vincolato solo datla legge = 3

E' parziaimente vingolato solo da att amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato :

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttl ail'esterno delf ammmlstrazmne di nfenmen%o"’ o
No, ha some destinatario finale un ufficio mlemo 2

8i, il risultatc del processo é rivolto direttamente ad utenti estemni=5

punteggio assegnato *:

Criterio 3: complessita del processo :
Si tratta di un processo complessc che comporta i coinvolgimento di piu ammlnlstrazmnl {esclusi i
controfiiy in fasi successive per i coasegutmanto del risuitato?
No, Il processo coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre ammsmstrazaonl 3

i, 1 processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5

__punteggio assegnato,

Criterio 4: valore economico

Qua!l & limpatto economico del procosso?
Ha rilevanza esciusivamente interna = 1

Comporia iaiirlbuaﬂone di vantagg# a soggelli esterni, ma di non particoiare ﬂ|EeV0 eoonom;co {es. borse|:
di studio) =

Comporta Fffdarmani di considerevoli vantaggi a soggeti esterni (es. appalto) =5 __

punteggio assegnat_o'

Criterio 5: frazionabilita del processo R
i risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assieurano lo stesso risultato (es.)
pluralita di affidameml rtdoitl)?

;)-'liht'é:c;gio assegnato]

Cr|ter|oG GOntI‘O”l -

Arche sulla base dell'esperienza pregressa, i tlpo dl controilo applicato sul processo & adeguato a
nettralizzare il rischio? :

5i, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione : 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale abbrcssimativa del 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, i rascmo fimane mdszerente 5

puntegglo assegnato il

Valore stimato della probabilita -

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

Criterio 1: inipatto orgar.rizzativ.o

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unlta organizzativa semplice} competente|
a svolgere # processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nelf'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge {attivitd di pid
servizi nefl'ambito delia stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl) ;

fino a circa it 20% = 1
fine a circa il 40% = 2

fine a circa il 0% =3

fincacircalo 80% =4

finoa circa il 100% = 8§

puntegygio assegnato

Criterio 2: impatto economice

INel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse deglh ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, suila stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e naziohale = 4

'Si sulla stampa, iccale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A-quale livello pud collocarsi il rischio dellevente (Hvelio apleale, intermedic, basse), owero la
posizionefii ruolo che 'eveniuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a fivelle di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelle di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = supericre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 26

Servizi per disabili

'_f_:1

. (}r:ten

Cr erio 1: dsscrezzonailta

1l bracesso & discrezipnale?
Na, & dei tutto vincolato = 1

E' parzzalmente vingolato dalia iegge e da affl ammm&strahw (regolamenh darettlve carccEan) 2

E parzialmente Vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmastrahv; (regolamenu direlnve csmo!arl) 4

E"_ngltamente discrezionale = 5

& p_tjlmr";teggio as;éhgnato 5

Cnterio 2: rilevanza egterna

Il processo pmduce eﬁcttz Cﬂl’eﬂl al% esterno dell’ ammlnlstrazmno di rifer:mento’?

Ng, ha come destanataﬂo finale un ufficio mtemo 2

S| il risuitato del processo & rlvoito diretlamente ad utentl esterm 5 )

puiaggiosessinaio,

Criterio 3: complass:ta del processo

controlli} in fasi successtve per il consegunmentc del rssultato”

Si tratta di un processo complesso che Ccmporta it ccmvolg:menta di pitt amministrazioni (esclusr i

No, il processo coznvolge Lna sola PA =1

8i, il processo coinvolge pit di tre ammlmstrazlom 3

Si, i processo coinvolge pit di cingue amministrazioni =5

Cr!teno 4 valore economlco

Qual & Fimpalto economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

di studio} = 3

Comporta Pattribuzione di vaniaggi a soggeltl esterni, ma di non particolare rilievo economico {(es. borse

Cofnpc)rta I afﬂdamento di considerevoli vantaggl a soggeiia eslerni (es appa to) =5

puntegg:o assegnato! |

Crcteno 5 frazronablhté del processo n S

il risultatc finale del Processo pud essere raggiunto anche effettuando unz pluralita dl operazioni du emtta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es.
plurahia dé affldamerm ndottl)‘?

No-1

Si=5

'"bm&nféggio assegnato;

Cnierm 6 controiii

neutralizzare il rlschlo‘?

Anche sulia base dell" espersenza pregressa il tipo d| contrc lo apphcalo sul processo e adeguato al::

Si, costituisce un efﬁcace stmmento o neutrahzzazmnef i

Sl & molio efﬂcace =2

— .h

puntegg:o assegnato| 1.0

Va§ore stimato delia probablllta 3,50

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = motlto probabile; § = altamente probabile.




Servizi per disabili

Criterio 1: impatfo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizip (unita organizzativa semplice} competente
a svelgere il processo {o la fase del processo di competenza delia PA) nellambito delia singela PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fettivita di pll
sevizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei senvizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a cieca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnate

Criterio 2: impatfo economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senienze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent)) deila PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimenio def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionéle

Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventi ad oggetto Il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

8, sulia stampa nazionaie = 3

Si, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, infermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addettc = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficic generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 8

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

{ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiors

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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Servizi per adulti in difficolta

' Criterl

Critetio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenie vincotato dalla iegge e da ati amm:mstrati\n (rego amentl dlrettlve csrcolar:) =2

E' parzialmente vmcciato so!o dalla iegge=3
‘E’ parzialmente vincolato solo da att amministrativi (rego!amentl dwethve cwcolari) 4

E' altamente discrexionale = 5

punteggio assegnato| .-

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl dirett] aEi-"é"s'ter'hb' 'd'ell’amminist'l;ézib'n'é di fferimento?

No, ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2

Sl il nsultato del processo & rivelio dirstiamente ad utenti esterm 5 '_ '

_punteggio assegnato!

Criterio 3: complessita de'i“;‘yrb'c)egé

Si tratta di un processc complessc che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i

ontrolh) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvolge pil di tre. ammmlslrazlom 3

31, il processo coinvolge piti ¢ cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato| i

Criterio 4: valore economico

Qual & {'impatto economico del processc‘?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggt a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggett estemi (es. appaito) =5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risuliato finate del processo pud essere ragéi'ziﬁi;)méhc'he éf'fét't'tia'r"}d'b'u'ﬁ'a"biur'ai'ii'é di Spérézicni di entitd

economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicuranc lo siesso risuitato (es.
pluralith di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

__punteggio assegnato| ..

Crierioc 6: controili

Anche sulia base dell'esperienza pregressﬂé, it tipo di controilo appﬁcato sul brééésso & adegualo a

neulrallzzare i rschio?

S| coshtunsce un efflcace strumento di neutralizzazione = 1
Sl & molin efficace = 2

Si, per una percenfuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4
No it ischio rmane indifferente = 5

puntegglo assegnato| in

Valore sttmato della probabilfta

0 = nessuna prohabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabite; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio {unita crganizzativa semplice) competente
a svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nefllambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se it processo coinveolge [attivitd di pid
servizi nell'ambito della siessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti)

fino a circa ii 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircal 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

8i=5

punteggio assegnats

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono statl pubblicati su giorali o riviste arficoli aventi ad oggetto (| medesimo
gvento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

St sulla stampa lecale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puﬁ_teggio assegnato:

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelio di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/sedretario generale = 5

punteggio assegnato

- Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

Scheda28

Criteri

Criterio 1. dlscrezmnahta

il processc & dlscrezmnale’?

No, & del tulto vincolato = 1

£ parzzatme_nte vincalato dalla iegge e da attx amministrativi {regoiamenti, dlremve cucoiarl) =

E parzigimente vincolato sclo dalla } legge = 3

£ parzia imente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettwe circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegaio asseghato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetd] diretti allesterno delfammini strazmme di rlfenmento’?
No, ha comg destmatarlo finale un ufficio ;memo 2

Si il risultato del processo ?IVDHO direttamente ad utenti esterni = §

_ﬁéﬁﬁigggi’g‘assegnato RE e

Criterio 3; complessnta del pProcesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvoigimento di plu amministrazioni (esclusx i
comro i) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No il processo comvolge una sola PA = 1

Si, il processo colnvolge pib di tre amministrazioni = 3

8i, il processo ceinvolge pit di cingue amminisirazioni = §

 punteggio assegnatol . -

Criterio 4: valore ecohomico

Qualél :mpatto economico del processcﬂ

Fia rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse 8

di studio) = 3
Comporta I'affidamento di ‘considerevali vantaggi a soggetll esierm {os appalto) 5

puntegglo assegnato

Cnteno &: frazionabilitd del processo

1 risuitato finate del processo pub essere raggiunto anche effettuando una piuralita ¢i operazioni d; entlta "

economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultaio (es.

pluralita di affiq_gmenti ridotth?
No = 1

Si=%

____punieggio assegnatol _

Criterio 6 controll;

Anche sulla base de!lespenenza pregressa, il tipo d controlio apphcato sul processo & adeguaio a
neutralizzare il rischio?

8, oosiltulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssmatwa del 50% = 3

Sl ma in minima parte = 4

Nc il rischio rimane |ndufferente 5

puntegg:o assegnato

Valore shmato della probablhta '

3,50

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

Crltérlo 1: impatto o'rgahii'z'atwo

Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo sérvizio (unitd organizzativa semplice) competente
a évolgere i processo (o la fase del processe di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'sttivitd di pid
servizi nelfambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale impiegato nei servizi
coinvoiti}

fino & circa il 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No = 1

Si=5"

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto it medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i suila stampa, iocale, nazionale ed internaziongle = 5

puntébgic asseghato

Criterio 4; impatto suli'immagine

A quale livello pud colfocarsi il rischic dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owero la

posizionefil ruolo che feventuale soggeito riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B N

2 livello di collaboratore o funzionario = 2

a livedio di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnaio

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




. Scheda29 S

Raccolta e smaltimento rifiuti

g 1 Valutazxone de p_ obablllta_.

Cnten

Cnteno1 discrezionalita

Hl progesso & discrezionale?

No. & dai twllo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da alli ammmlstra’sw {regolamenta dlrettlve carcoian) 2

arziaimente vincolato solo dalia Ieggc 3

E pé‘lealmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamer}tl, dlremve circolari) -ﬂ

E' altamente discrezionale = §

" punteggio assegnato]

Crtterlo 2: rifevanza esterna

No ﬁa come destmatarlo fnale un fficio interno = 2 .
Sx il r:suitato del processo & rlvolto direttamente ad utenti estemt =5

”ﬁ;ﬁ)ﬁiteggio a‘é'é'ég'rié.";é

Si tratta ds un processo complesso che (‘omporta il coinvolg:menio di ptu ammmlstrazmm {esclusi i

controfii) in fast successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

i, it processo coinvolge piu ditre ammlmstrazmnl 3

ER '!M_processa coinvolge pit: di cingue a_mmxmstrazmn]__?__s _ T

" punteggio assegnato|

Criteno 4. valore economico

Qua! el smpatt{) economico det procasscﬂ

Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a seggetti esternl, ma di non particolare rilevo economice (es. borse|

di studio) = 3

Comgorla afﬂdamenio di con51derevola vanlaggsasoggetii esterni (es. appailo) 5

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essers ragglunio anche effettuaado una pluralita dl ogerazlcm di em:ta i

econgmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato {(es.
pluralitz di a?fldamenil ridotii)?

' Bﬁ?ﬁgggiq assegnato;.

Criteno 6: controfl

Anche sulla base deli"é's‘;')erienz-gm;;éé;éssa, it tipo di controlio applicato sui processo & adeguato a :

neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumemo di neutrahzaazwne = '1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssamatwa delBov =3

$i, ma in minima parte & 4

No, il rischio rimene indifferente = 5

Puntegg:o assegnato _' it

Vaiore st;mato della probablllta E

3,67 i

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile,




Raccolta e smaitimento rifiuti

Criterio 1! impatto organizzativo

Rispetto al fotaie del personale implegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
guale percentuale di personale & impiegaia nel processo? {Se il processo coinvelge Tattivitd di pid
servizi nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino a circa 1l 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fing a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i 100% = §

punteggio assegnato;

Criterio 2: imp?tfo economico

Nel cerso degii ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conit a carico di
dipendenti (dirigentt o dipendenii) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno}
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

puntedgio assegnato

Criterio 3! impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimoi!
evanto o eventi analoghi?

No={

Non ne abbiame memoria = 1

84, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegyio asseghato;

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puc cellocarsi it rischio dellevento (livello apicale, infermedio, bassc), owvero |
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livedlo di coliaboratore o funzionaris = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente dufficio generale = 4

punteggio assegnato :

Valore stimato dell'impatto]

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Saheda30

Gestione del protocollo

_ Criten

Cnterso‘l cirscrezionahta N

ll processo & discrezionale?

Na, & del Lulto vincolalo = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da alli amministrativi {regoiamenh direttive, circolart) = 2

E' parziaimente \ vmcoiato solo da lla Iegge 3.

E’ parzialmente vincolato solo daatfi ammmastranw (rego amentl dlrettwe CIrco ari) =4

E altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetd diretti allesterno dell'amministrazicne di iferimento?
Nc ha come destma%ano finale un ufficio inferno = 2 )

Sl il isultato del precesso & rivolio d:rettamente ad utentl esierni 5

Criterio 3: complessita del processo

__punteggio assegnate,

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No il processo comvolge una sola PA = 1

8i, i processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, Il processo colavolge piu di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del proces

Ha rilevanza esclusivamente interna =

Comporta l'atfribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non péﬁiébiéréri%iévé economico (eé'. borse,

di studio) =3
Comporta ['affidamenio di considereveli vantaggi a soggett esterni (es appaiio} 5

_punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabllita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta ¢ operazmm di enma i

sconomica sidofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pturalild di afidamenti ridolti)?

punteggio assegnafo| -

Cﬂte”o 5 comm“l it e e

Anche suilla base delf espenenza pregressa i !ipO di controllo applscato sul processo & adeguato al .

neutralizzare # rischio?
Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

i, & molic efficace =2

Sl per una percentuale approssrmahva del 50% = 3
Si, ma in minkma parte = 4

No |Insch|o rimane mdafferente 5

puntegg:o assegnato '

Valore stlmato deila probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moite probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del protocollo

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del parsonale impiegato nel singolo servizic (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo {o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito delfa singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se It processo coinvolge Fattivita di pit
servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferite la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolt)

¢no a circa il 20% = 1

fnoacircail 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino & circa lo 80% = 4

fino 2 circa il 100% = 5

Qﬁfﬁfeggio assegnato

Criterio 2: impatio economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimente del dannc
nei confront: della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No=1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoii aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventl analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoriz = 1

Si, sutla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed inferazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatfo sull'immagine

A quaie livello pud collocarsi it rschio dellsvento (livelio apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefl ruclo che Peventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4 ]

a livello di capo dipartimento/segretario generaie = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




.. Schedafﬁ R

Gestione dell'archivio

Cnterto 1: discrezionalith

processo 8 d|scrazmnale’7
No, & del tutto vmcolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

= pama!mente vincolalo solo dalla legge = 3

£ parzialmente vincolato sol6 da att ammlnlstraﬁvn (rcgciamenti dlmmve C!rcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5 R

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

e pr{messo produce effettl dlrem all'esternc dellamministrazione di rferimento?
No, ha come destinatario finale un tfficio internp = 2
S, 1l risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti estermni = 5

.pl..ir.!tégéig assegnafo

3'-' : R B

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per it cons
Ng, 1l processo coinveige una sola PA -
8i, il processo coinvolge pil di ire amministrazioni = 3

Si i processo colvalge pil di cingue amministrazioni = 5

imenio del risultaio?

Si tratta di un processo complesso che comporta il cbinvalgimento di pidr amministrazioni {esclusi 1 =750

“ ‘:_;Punteggio assegnato] ./

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

di studio) = 3
Comporta 'affidamento di conSiderevoI; vantaggl a soggeits asterni (es, appalto) =5

Comporta latiribuzione di vantaggi soggéitl esterni, ma di non pariicolare rilievo economico {es borse

Cr;teno 5 fraz:onabi!ita del processo

pluralita di affidamenti ridottiy?

I sdsultato finale del processo pud essere raggiunto anche ‘sffettuando una plurahta di operazioni di entita i
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. |

No=1

si=5

punteggio assegnato] -

Cr:tenoﬁ centrolh '

neutralizzare il rnscha{)?

Anche sulla base dellesperaenza pregressa i tlpo di controllo applcato sul processo & adeguato a i

Sz costlmasce un efﬂcace stfumento di neutralizzazione = 1

S} plér Llna'gﬁ'é?ééﬁiuéhiléhépprossimativa del 5(}‘79_=__'_3:W:_'h )
Sr ma in minima parle = 4

No, |ir:schno ﬂmane:ndﬁferente 5

' punteggto assegnato

Vaiore stimato della probablilta

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

.'1:.....:'




Gestione deil'archivio

Criterio 1: impatte organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {unith organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delta singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'atiivita di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvoltiy

fino a circa 8 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

finoacicalo80% =4

fino a circa il 100% =5

p_gl_r;teggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli uitimi cinque anni sono sfale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto repufazionaie

Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicati su'gicmali o rviste articofi aventi ad ogé&to it medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A gusle livelio pud coliccarsi il rischio dell'svento (livello apicale, infermedio, bassc), ovvero e
posizionefii ruolo che eveniuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a fivelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimentofsegretario generale = 5
punieggio assegnato

Valore stimato dell'impatto .

O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




‘Scheda32

Gestione delle sepolture e dei loculi

i pmcesso & dlscrextoﬂale’7 o

&No & del futto vincolafo = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regoiamenh direttive, ctrcolan) =

] E' barznalmente vmcaiatc) solo da!iarlegge 3

_attlammmlstrat!w (regolamcnn direttive, circotar) = 4

_ﬁlﬂq_!jgmeé'té'_:d'i's'éré'ziéﬁaie =5

Criterro 2: rilevanza esterna

il processo produce eﬁem diretti allesterno del! ammmastramoae d: nfenmento’? . T

No, ha come ciestmatarno finale un ufficio mterno =2

punteggio assegnato|

Criterio 3. complessxta de! processo

controlii} in fasi successive per il conseguimento del

Si tratta di un processo complesso che compof’ta i Cﬂlm.'olgimentd di pm amministrazioni {esclusu i ST )

No 1} _processo coinvolge una sola PA = 1 )
it processo coinvolge pil i tre amministrazioni =3
| processo coinvolge pi di dingue amministrazion!

S

unteggio assegnato

Criterio 4: valore economico L e
Qual & I;mpatto economico del processo’? e

Ha rilevanza esclusivamente mtema =1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetli esteml ma d; non partlcc: are lievo economlco (es. borse
di studip) = 3

Comporta Iafﬂdémenlo di cons;derevoll vantaggi a soggeltl eslemi {es. appalto) 5‘

punteggio assegnato

Cr:teno 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralilé di afidament ridoth}

il risultato finale del processo pud essere régglunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita| -

pun_ésgg'"i-b assegnafo i

Cnter:o 6: controlli

neufralizzare il Fischio?

Aﬁche sulla base deﬂ‘esparlenza preqressa i tipo di controflo appilcato sul processo & adeguato al:

Si costituisce un efficace strumento i neutrallzzazmne =

S_i & moite efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

in minima parte = 4

 rimang mdlﬁe

) punteggm assegnato

Valore stlmato della probab!il‘i:ai

0 = nessuna probabi%ité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

Criterio 1: impatto organizzatve =

Rispetto ai totale del personate impiegato nel singolo servizio (unlth organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito deila singola PA, .
guale percentusie di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivith di piGy
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

Tino & circa il 50% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino acircail 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno):
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipslogie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato !’

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g%érnali o riviste arficoli aventi ad cggetto il medesimoi:
avento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulfa stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazicnale = 5

punfeggio assegnate

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero ia
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetio rivests nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 4

a livelle di collaborateore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|:

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




_Scheda33

Gestione delle tombe di famiglia

‘H processo & cilscre?lonale’?

£ parmalmente vincolate dalla !cgga e da afti amministrativi (rpgoiaments direttive, circotari) = 2

rﬁém

e crlge r‘ e £ vt et s 1+

;Cr|teno1 dﬁscrezuonahta

No & del futto vincolato = 1

arziaimente vmcaiato solo da attl ammamsiran\n (regolamentl, darettive cncolars) 4

aEtamente discrezmnale =5

¢ :teno 2: r;Eevanza estema -

_ punteggio assegnato]

il processo produce effett] darem aEl esterno dell ammmsstrazmne di rlferimento’?

‘No ha come dpstmaiano finale un ufficio inferno = 2

iSi il nsultato del processo & rivolto direitameme ad utenn esterm 5 .

_ puﬁ_ntg_g_;_g_ip aggéﬂgna_to

Cnteno 3: complessita del p:‘ocesso

Sl tratta di un processo complesso che cemporta il coinvolgimento di p:u amministrazioni {esclusz i

controlly) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, [ processo cmnvolge una sola PA =1

L

|81, it processo coinvoige pil: di ire ammmistraznom 3

Sl |l processo co:nvolge pil di cingue amm:mslraz&om = §

Py

ggio assegnato

C 1terio 4 vanre economlco

Quai & impatto ecenomice del processa?

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse| ©

di studic} = 3

Comporﬁa X affxdamen%o di conmderevoil vamagg| a soggetb esterm (es appalto) 5 '

punteggio assegnato :

io 5: Eraz:onabthta del processo

ii rssultato finale del processo pud essere ragglunt{) anche effettuando una plurallta o operazmm di ent;ta :

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc o stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridetti)?

No-'i

‘_;S_u:ghxteggio _éigéné'gnato i

neuiralizzare |l nschm” o
Sl cost:tu:sce un efﬂvace strumentc dE neutralszzazmne =1
S; & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appross%manva del 50% = 3_ &

S ma in minima parte = 4

No nr!schfo_rimanemdiﬂ’erente 5

 asse

Vaiore stimato della probablhta

250

{0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; & = allamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} compedente
a svoigere il processo {0 la fase def processo di competenza della PA) neffambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processe coinvolge Fattivitd di pidf
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi
coinvoli)

fino & circa it 20% = 1

fino a circa i 40% = 2

finc a circaii 60% =3

finoacircalo80% =4

}‘_i_no acircail 100% = 5

punteggio assegnato|

‘Criteric 2: impatfo economico -

Neal corso degii ulimi cingue annpi soho state pronunciate sentenze della Corte dei Contt a carico il
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannof;
nei confroné della PA per la medesima iipelogia di evento o d tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultini anni sono stati pubblicati su giomali o riviste aricoli aventi ad oggette il medesimo!:
evento o event] anaioghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa lecale = 2

3§, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazienale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatio sulfimmagine

A quale fiveflo pud collocarst il rischio dellevente {livello apicale, intermedio, basso}, owero la
posizionefit ruoio che l'eventuale soggeito riveste nefl'organizzazione & slevata, media o bassa? :

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratere o funzienario = 2

a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelle di capo dipartimentofsegretario generale = §
punteggio assegnhatol:

Valore stimato dell'impatto !

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore




;Cmerio1 dtscrezmnahta '

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

{E' parzialmente vincolato dalia i egge e da atti amministrativi {regc tamenti, direttive, c:rcoiara) 2

[E" altamente discrezionale =5

ICnterio 2 rllevanza estema .

,Sx il ﬂsultaio dei processo & rivol Ho direiiameme ad ulenn esterm

Criterio 3: complessna del p:ocesso

controfli) in fasi successive per if conseguimento del risultalo? _

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

iSi batla di un processo complesso che compor%a 1 comvoiglmento di p:u amministrazioni {esolusl e

5i, il processo coinvolge pid di re ammmlslrazwm 3

Sl il processo coznvolge pili di cingue amm:msirazmm 5

Crlter:o 4; valore egenemico

Qual é| lmpaito economico del processo'P

Ha rxievandqescluswamente interna = 1

di studio) =

Comperta iatlribuxlone di vantaggf a soggettt esterni, ma di non partacolare rilievo economice (es borse f

Comporta !affaciamenlo__d: consoderevoll vantagg; a mggeth esteml (es appa to) 5

punteggio assegnato

Ad processo

'Cnterio

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralits di affidament sidotli)?

i nsu%tato fmaie del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta dl operazxom le entita

No=1,

" punteggio assegnato

deilespenenza pregressa il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?
3, costltuusce un efflcace strumeni:o dl neutrahzzazwene -1
Si, & molto. efflcace 2

S, per una percentuale appross mahva del 50% =

No, il rischio rimane indifferente =5

puntegglo assegnato :

o 2

Valore stlmato delia probablhta E'

13,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 6 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetio ai totale del personale impiegato net singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentes
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, 1
quale percentuale di personale & impiegata net processo? (Se il processo coinvoige lMattivita di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferive ia percentuale al personale impiegato nei servizij
coinvolii)

fine & circa it 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fincacircail 60% =3

finc a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% = 5

W_w_._p_unteggic asseghato}

Criteric 2: impatto econemice

Nel corso deglt ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico dif.
dipendenti {dirigenti o dipendenti) deila PA 0 sono state pronunciale sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medasimo!;
evenio o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionate ed internazionale = 8

puntegygio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale iivello pud coliocarsi il rischio del'evento {livelio apicale, intermedio, basso), owvere |
posizionafil ruoio che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimenio/segretario generale = 5 :
punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatio; T = marginale; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serie; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




. Scheda3s

Rilascio di patrocini

‘i Vaiutazmne della probabﬂitaf

Critert

Cnteno? dlscrezfonaitta B
II‘ focesso & dlscrezlonaie7

“Punteggi -

No, & del tutio vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da alfi amministrativi (regolament, direttive, circo ara) 2

E' pamaimente wncolato solo da atti amministrativi (regolamentf direttive, circolari) = 4 B

E‘aitamente dlscrezronale 5

_Crsteno 2: raievanza esterna

No , ha come destmataﬂo fmaie un ufficio mternc 2

Si, H risultato del processo & r;\foﬁo dareitamente ad ulenli esterni

-5

punteggio assegnato|

Crlteno 3: complessita del processo

controlil) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

Si tratta df un plocesso complesso che componta if comvolglmenio da pil amministraziont (esc!um il

No I processo comvolge una sola PA =1

il processo coinvoige pit di tre ammlmstrazmm 3

lgfgcegso coinvolge pid di cinque amm:mslrazmnl 5

punteggio assegnato|

Crtterlo 4: va[ore economlco

Qual & 1 lmpaito econemico del processo?

Ha nievanza esclusivamente interna = 1

Ccmporta %attrabuzaone di vantaggi a soggettl estemi ma gi non partlcolare rilievo economlco (es. borse
di studio) =

Cdinpc»rta i’ affldamenlo di conmderevoil vantagga a soggeits esterna (es. appaito) =

puniégglo assegnato . .

terio 5: frazmnabﬂata dei processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo siesso risultato (es.
pluralith di affidementi ricott)?

Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p furalita di 1 operazmm di entitd |

o<t

) _p__ﬁﬁteggio a‘éls:ggnato S

Cnterao 6: controln'-

neutralizzare #f rischio?

Anche sulla base dellesperlehza pregressa, 4I 2|po di centro!Eo apphcato sul processo & adeguaio ali

Sg costltussce un efflcace strumento di nemrahzzazlone = 1

81 & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appross:matwa del 5€}% =3

=4

No, il schio rimane indiferente =5




Rilascio di patrocini

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice) competente ;
a svolgere il processo (o la fase del prosesso dif competenza della PA) neltambito delia singola PA, |
quale psrcentuale di personale é impiagata ne! processo? {(Se i processo coinvolge 'attivita di pit:
servizi nelfambito defla stessa PA occorre riferire {2 percentuale al personale impiegato nei servi
coinveiti)

fino @ circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

fino & circa lo 80% =4

fino a_c%rca i1100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degl ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Confi a carico dE?
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confrontt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No = 1

Si=5

m;ﬂﬁteggio asseghatof

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventt ad oggetto it medesimo
avenio o eventi analoghi? 3

No =0

NGh ne abbiamo memoria = 1

8, sulla stampa ocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punieggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owwero laj
posizionefil ruoio che l'evantuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punte_ggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglig; 4 = serio; 5 = supericre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




_Scheda36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

| ;.:f"i_' Vaiutazrone deila'ggmbablgxta

Criterio Mdiscrezxonallta

Il processo & discrezionale?

N{) & def tullo vmcolato =1

E parz;almente vsncalato daila legge e da attl ammimstratiw {regolamems dlrellsve CII’COIa!‘l) =

& parzialmente vmco!ate solo dalle tegge 3
E' parziaimenie vincolate solo da atta amministrativi (regolament], direttive, cwco

E' altamenie discrezionale = 5

__punteggio assegnato

Crtteﬂo 2: ritevanza estema

It processo produce effetti dirett aii estemo dellamministrazione di rfferimemo‘?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, il risuitato del processo & fivolto direttamente ad utenti esternt = 5

. bunteggio assegnato, - E

Criterio 3: complessita de! processo

8i tralta di un processo complesso che comporta il colnvelgimento di pils amministrazioni {esclusi i|

confroll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge Una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge piit di tre ammmlstrazwm =3

8i, il processo coinvolge pit di cingue _ammlmstrazmm =5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual e’ lmpaito ecenomico del p;ocesso’? T

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse :_:

distudiey=3

Comporta Iaﬁ;damenlo di coﬂsmﬂercvoll vanlaggi a soggem esterni {es. appalio} =

puntegg:o assegnato ]

Cﬂterso 5: frazionabilith del processo

il risuitalo finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di enttia i
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.|:

pluralita di affidamentl ridott)?

No

Eﬁ)ﬁr’ggg’gio asse'g'héio :

Crlterm 6: controlli

Anche sulla base deE! asperienza pregressa i t;po di ccmrollc apphcato sul processo & adeguato al:

neutralizzare il rischic?

$i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazi

Sl emsEto efficace = 2

3, par una percentuaie appmsmmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No il rischio rimang mdlfferame

punteggio assegnato

\Iaiore stlmato della probabmta

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; & = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competents|:
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nefl'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvelge l'attivith df pit
servizi nef'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizij
coinvolii) :

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i 40% = 2

fincacircaii60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa 1| 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte def Conti a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannol:
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punieggio asseghato|:

Criterio 3: impatto rqputazion'éle ;
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicafi su glornati o riviste articoli aventi ad oggetto i medesime].
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale = 3

3i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggioc assegnato}:

Criteri_o 4: impatto sull'immagine

A quate fivello pud ccllocarsi il rischio dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), owvero |
posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addeito = 1

a fivello di coltaboratore o ?unziona_r?o £l

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipértimento.’segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaito




Criterio 1; dtscremonahta B -
Il processo & dlscrezmnale’?
No, & del tutto vincolato = 1

E‘ pamalmeﬂte vmcoiato dalla Iegge ¢ da atti ammimstratlw {regolament], direttive, cwcoian) 2

1=4 parzialmente vincolato solo dafla legge = 3

E pamalmeﬂte vincolato solo da alli ammmlstraiiw {regolamenti, dxrettwe circo iari) = 4

E' altamenie discrezionale = 5

' biﬁ?{!ﬁggf@ assegnato -

Critetio 2: rllevanza esterna N

i processo produce effeitt dlrem all' esierno de%l ammansstramone da nfenmente’?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

i, il risultato del processo & rwolto d:rettamente ad utentf esierm =5

_punteggio assegnato|

‘Criterio 3 compiessnsa del processo N
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvo!gsmento di pit armministrazioni (esc usi 1
coniroll) in fast successive per il consegwmemo del risultatp?

Ne, il processo coinvolgs una sola PA = 1

&i, il processo coinvolge pil ditre ammlmstrazaoni 3

Si, il processo coinvolge pits di cingue ammmnstrazaom 5 e

M-n};amrnﬁg'zg_g'i'dﬂéssegnatq :

Criterio 4: valore economico )

CQual & 1 lmpatio economice del processo?

Ha rilevanza eeclusivamenta interna = 1

idi studio) = 3

Comporta l'affidamento di dé%&@_g@\(g%i vanta

Comperta Pattibuzione di vantaggi a soggett esterni, ma di non particolare rifievo economico (es. borse|

soggettl esterni (p's appalto) =5

punteggio assegnato_ :

Criterio 5: frazlonablhta del processo )

pluralita di affidamenti ridott)?

Il risultato finate del processo pud eesere ragguunto ‘anche effettuando una plurahta di operazncm di entita|:-
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo slesso risuliato (es.

No=1

S;S

. "Sar;_tngggiq éssegnatq_

Criterio éwggntrolli .

Anche sulla base dellespersenza pregrassa,
neutralizzare il rischio?

il ilipc di conirollo ‘é‘lxbpiicato sui”[;réuc;sso & adegualo a) "

Si, cosiitwsce

fficace strumento di neu%rahzzazxone =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

S: ma in minima parte = 4

No il rtschm fimane mdﬁfareme 5 -

punteggio assegnato].. .

Valore shmato deIEa probabillta

0 = nessuna probabiiity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prebablle; § = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiagato nel singole servizie {unitd organizzativa semplice} competent
a svolgere it processo {o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se it processe coinvelge lattivitd di pidf;
servizi nell'ambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale impiegato nei servizil
coinvoltiy

fino a cirea il 20% = 1

finoachcail 40% =2

finoacircail 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Neil corso degli uitimi cingu:e anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delta PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj
nel confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=58

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli uitimi anni sono stadi pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No = {

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, stidla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed intermazionale = §

punteggioc assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/if ruala che 'eventuale soggetlo riveste nelforganizzazions & elevala, madia ¢ bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelio di coillaboratore ¢ funzionarico = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

2 livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato’

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto}




Scheda3s

Crtten

E}_ﬁi__'ge(io 1. discrezionalita

No & del tuﬁo vmcolato =1

e parzaalmenée vmcolaio dalla legge e da atti ammanistratwl (regolamentx dlrettlve cnrco

E' parziaimente vmcoiato solo dalla legge = 3

= parzialmente vmca%alo so!o da _‘__ammlmstraiwl (rego amentl direltive, CH’CO tarf) = 4

E' altamente discrezionale =

puntegglo aseegnato

Criterio 2; r:ievanza esterna

i processo produce effetti d|re€ii all' esterno deli’ ammmistrazwne di rlferlmenio'?

g;or;troiix) in fasi succegsaye per it ooasega.||n*f§nto delrisultato?

Sl tratta di un processo comp!esso c%’re compoﬁza W comvolglmento da plu ammamstrazwm (esc usi l i

___bunteggio assegnato -

Cnteno 4 valore ecanomlco

Qual & i impa&to BCONOMICO del prgcassg?
Ha rilevanza esclusivamenge interna = 1

di studio) = 3 e et
Comportalafﬂdamento di conssderevoh vantaggnascggeltg esierm (es appalio} -5 ]

Comporta fattribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse :

puntegglo assegnato o

Cr;term 5 frazlonabmta del processo o .
It risu tato finala det processo pubd essere raggiunto che eff tuando una plurahta
seonomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato (es.
pluralifa d; afﬂdamentz ndot?a)’?

operaz&or% di ent;ta

No'“1

Si=

Criterio 6 controlll

neutralzzzare il ischio?

An_ché sulla base dellesper!enza pregressa ;I tipo di controlio appllcata sul prooesso & adeguaio al:i:

S-l r"{na in m:mma parte =4

No i I'ISCth rimane mdffferente "5

puntegglo assegnato S

Valore stlmato delia probablhta N

0 = nessuna probabiiifa; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al {otale del persenale impisgato nel singolo servizio {unila organizzaliva semplice) competente

a svolgere # processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della singota PA, 1
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processe coinvolge ['attivitd di pid);
servizi helfambito deila stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi)

coinvoiti}

fino a circa i 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino & circa il 0% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = §

punteggio assegnato !

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degh ultim! cingue anni sono state proaunciate sentenze della Corte del Conti g carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

net confronti delia PA per fa medesima Hipologia di evente o di tipoiogie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato!;

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso dagli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesim
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa focale & nazionale = 4

Si sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio gnatof

Criterio 4: impatfo sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owero laf

posizionefil ruclo che Yeventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiocre

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio}




. Sc heda39 S

Designazione dei rappresentati deil'ente presso enti, societa, fondazioni

Criteri

Crlteno‘t discrezionalita

1 processo & discrezionala?

No, & de olato=1_

= parz;almente vincolato dalla Iegge e da atti ammﬁmstratlw {regolament], dlreiélve cwco!an} 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge '“,,3,

E' parzigimente vincolato solo da att; ammmlstratzw (rego?amenti dnremve cnrco!an) 4 R

E' altamente discrezionale =5

puniéggio assegnato]

Criterio 2. rilevanza estema B

punteggio asseghato| - -

LCrlteno 3: complessita del processa

controll) in fasi successive per il conseguimento det risultalo?

Si tratta di un processo comp!esso che comporta il comvolglmemo di plu amm!nlstrazaom (esciusz i

No, il processo coinvolge una soia PA =1

TOCRSS0 C(}lnvolge pzu dE tre ammlnlstrazmm 3 T
=5

Criterio 4: valore economlco

Qual & 1mpaiio ecenomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intarma = 1

di studio) =3

Comporta attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse|:

\Comporia Faffidamento ci cg:nsiq'é'revoli vantaggi & $0g jetli esl

Crlteno 5: frazlonab:i:ta del processo

Il fisuitato finale dsi pPIocesso pud essers Qégglunto anche effettuamio una piuralita di operazmm di entifa
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate {es.
plurama di affidament ndmia)'?

N€)~1 _

8|5

punteggio aésegnato i

Crlteno 6 controm

heutralizzare il rischio?

Anche sulla hase dellesperaenza pregressa, i tipo di controlio applscato sul processo & adegualo a

Sl cosistmsce uh eﬁlcace strumento di neutrahzzaaone = 1 T

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuate approssi%ﬁativa del 50% = 3

Ss ma in minima parle = 4

No, il igchio fmane mdlfferente 5

__punteggio assegnato| 1 -

Valore stimato deila probablllia

{

0 = nessuna probabifity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; & = allamente probabite,




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

Criterie 1: impatto organizzative

Rispetio ai totale de! personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {0 i fase del processo di competenza della PA} nellambito della singole PA,]

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge lattivita di pil)
servizi nellambite della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizi)
coinvalti) :

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

finoacirca it 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa # 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe?

punteggio assegnato]

Criterio 3: impatto reputazicnale

Nel corso degil uitimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll avent! ad oggstto it medesimof
evenic ¢ eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memotia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nhazionate = 4

Si sulla stampa, locale, naziohale ed infernazionale = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), owero |
posizionefil rucio che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazicne & elevaia, media o bassa?

a fivedlo di addetto = 1

a livello di eoliaboratore o funzionatio = 2

a lvelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato)

Valore stimato deil'impatto}

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serip; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Schedad0

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

I} processo produce effetd diretti alf esterna deil ammamstramom di nfanmemo’> h

No, ha come destinatario finale un ufficio Interno =2 e
8| il nsulia%o del pProcesso e_rwo!to dlreltamenle ad_ utenti esterm =5

. punieggio assegnato|

er;o 3 complessita del processo

icontrolli) in fasi suscessive per il conseguimento del risultato?
it processo coinvolge una sola PA=1

St tratta di un processo complesso che compmrta il cmrwolgrmento di pils amministrazion: (esc!usx i

Si, it processo coinvolge pit di tre amm%mstrazmm

Si, It processo coinvolge pid di cinque amm_z_[}!gy

,punté_gg.ip' aésegnato

Criterio 4: vaiore economico

Gual & I'mpatlo economico del processo’>

Ha rlevanza ssciusivamants interna = 1

di studio) = 3 SR
Comporta l'affidamento di cons:derevoh vantaggi a soggem esteml (es appalto) 5

Comporta Patribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare tilieve economico {es. borse| .

i punteggio assegnato IR

Criteno 5: frazionablhta dei processo

ii risultato finale del processo pud essere réggﬁunto anche effettuaﬂdo una pluralita di operazmm di eniita

pluralita di affidamenti ridoith)?

economica ridofta che, considerate complessivamente, aliz fine assicurano lo stesso risuliato (es.|:

No =1

si=5

pgqﬁteggidmassegnato i

Cr;terno [i% controlln

neutralizzare il rischio?

Anche su!la base deil espenenza pregressa il tipo di conérollo applicaio sul processo & adeguaéo a '

Si, costituisce un efficace strumé}j'_tq'_di neutr;

81 & molio efﬂcace 2

Si, per una percemuale appmsmmatwa del 50% = 3

Si, ma m minima para‘.e - 4

puntegg;o assegnato

Vanre st:mato deila probablilta

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competents
a svolgere i processo {0 la fase dei processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo colnvolge lattivith di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale implegato nei servizi
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino & circa # 0% = 3

fino a circa o 80% = 4
finc acircait 100% = 5

punieggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corse degii ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendent)) della PA © s0n0 state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di ipclogie analoghe?

No = %

Si=56

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultiml anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggstto | medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

3i, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa razionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionate = 4

punteggio assegri;ib

Criterio 4: i::(;patto sull'immagine

A quale livello pud coliccarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owverg la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, cvvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di gapo dipartimento/segretario generale m5 '

punteggio assegnato

Valore stimato delf'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 6 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Schedad1

Gestione della leva

1 Vaiutazmne della probabzlftaf',-;;' |

Cntert

Puntegg: i

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

> del futio vingotalo =

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamema direttive, clroolan) 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 o

E parziaimente v:ncolaio solo da atti ammmlstranm {regolamenti, dlrettwe cwcolan) 4

E' §tamentedlscrezlonale =5

__punteggio assegnafo o

Criterto 2 nlevanza esterna

Ei processo produce effett dlrettl ali esterno dell ammmfstrazmne di rferimento?

INa, ha come destinatario fmale un ufﬂcso interno =2

Sl il risuttato del processo & nvoito dlreltamente ad utenti eslema =5

|Criterio 3: comp!ess;ta de}  processo

controlii) in fasi successive per il conseguimento del risuitate?
No, il processo coinvolge una sola PA=1

8i, il processo cotnvolge pib di tre amministrazion = 3
Si 4|I processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5

Si tratta di un processo complesso che comporta it comvoig:mento i plu “amministraziont {esclusi |1

eggio assegnatol

Criterio 4: valore economzco

Qual & lmpatto economico del processo’? I

Ha nlevanza esclusivamenie interna = 1

di studio) =

Comporta iattnbuzgone di vantaggi a seggeli: esterni, ma di non pamco!are rilievo economico (es borse |

Comporta Iafﬂdamento di conSIderevm vantaggi a soggettl esternl (es‘ appalle) =5

punt_gggiq___assegnato ;

Criterio 5. frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamenie, alla fine assicurane lo stesso risultato (es.
pluralsta di affidamenti ridotti)?

il risultato fingle del processo pud essere raggiunto anche effettuanc?o una piural;ta di operazsom di entita '_3 :

No-«1

Si=5

'ﬁﬁateggig as.éegnato s

Crite;i-;:onﬂz controlli

ﬁeutrallzzare it rischio?

Anche suila base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adegualo a

84, GOStIiUESC@ un efficace strum ento gdi neutra!lzzazmne =1

Si, & moito efficace = 2

_S' per una percentuam appross:ma ive o = 3

8i, ma in minima parte = 4

rischio rimane mdlfferente 5

punteggio assss.-g;rxa’u:»i i

g

Valore stlmato delia probablhta




Gestione della leva

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase det processo di competenza della PA) nelfambito della singoia PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se (i processo coinvolge I'attivitd df pid
senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fincacircad 40% =2

fine a circa 1 60% = 3

fino a circa 1o 80% = 4

fncacircail 100% =8

punteggio assegnato]

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conii a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendent]) defla PA o sono state pronunciaie sentenze di risarcimento del dannof
net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionate

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto Il medesimof
avento o eventi analoghi? :

No=0

Nen ne abbiamo memaoria = 1

3i, sulta stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulia sfampa locale e nazionale = 4

|31 sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagdine

A quale livello pud coliccarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero fal
posizionefil ruolo che l'eveniuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = serio; 5 = supetiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




‘Scheda4z

Gestione deli'elettorato

Criteri

Criterlo 1: discrezionalita

Hl processo & discrezionale?
No, & dei tutto vincolalo = 1

& par2|aimente vincolaio dalia legge e da atti amministrativi {legolamemi direttive, circolari) = 2

= parzlaimente vincelato solo dalla fegge = 3

E‘ parzlalmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamenfa d:rettwe circolari) = 4

aftamente discrezionale = 5

Cr:terlo 2; rilevanza esterna
il processo pmduce effett direlli ailesterno dell ammmistraztone di nfenmento’?

No, ha come deshnatarlo flnale un ifficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rwolto dzre%iamen%e ad utenti asterni

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processe complesso che comporta il comvolg!mentc di pili amministrazioni {esclusi i|:
controlli) in fesi successive per il conseguimente del risultato?

No, il processo coinvolge una sofa PA = 1 o
|51, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
81, Il processo colnvolge piti di cinque amministrazioni=5

_ punteggio assegnato|

|Criterio 4: valore economico
Qual & I"mpatio economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporia ‘attribuzione di vantaggl a soggetti estern, T ¢l non par%:cola;'e rilievo aconomico (es. borse
di studio) = 3

_Cprﬁ?_éria I'effidamento di considerevoli vantagéﬁ'i"é”sogggﬂ{gs;erﬁi'(eé.“_éppa_lt_g_) =

5 :
punteggio assegnato)

Criterio 5: frazionabilita del processo

I} risultato finale del processo pud essere raggluntc anche effettuando una plura%t%a dl ope!aznom d! entata S
economica ridoffa che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridottiy?

No = 1

8=

punteggio assegnato M

Cntenos controlh o

Anche sulla base dail espenenza pregressa
neulralizzare il rischio?

il tipo di controlic a“p;pili'cato' sul p{océs"éb & adeguato a..

84, costltwsco un efficace strumento di neutralizzazione = 1
&1, & moito efflcace 2
i, per una percentuale appross:matlva del 50% =3

8, ma in minima parie = 4
No il rischic rimane indifferente = 5

. bunteggib assegna_tg G

Vaiore stimato delia probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile

i 4 = maolio probabile; 8 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

Criterio 1: impatto organizzative .~

Rispetio al totale def personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singota PA,]
quale percentuale di personale é impiecata nel processo? (Se il processo coinvoige latiivitd di pil)
servizi hellambito della stessa PA occomre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino & circa il 20% = 1

finpachcall 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% = &

punte_ggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dj
dipendanti {dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la maedesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annl sono siati pubblicati st giornali o riviste articoli aventi ad aggetto it medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa locale e nazionaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immadine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero Ia

posizionefit ruoio che 'eventuale soggetto riveste nel'organizzazicne & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziona apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5
. punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

¢ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,




Gestione degli alloggi pubblici

m_ﬂﬁszis i N

Cnter:o1 dtscrezmnahta

Punfeggi

ll processc & discrezionale?

No & del tutfo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atli amministrafivi (regolamentl direttive, mrcolan) 2

E' parzialmente vincelalo solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament; direttive, circolari) = 4 o

E' altamente discrezionale = 5

_ punteggio asseéﬁgﬂ) o

Criterio 2: rilevanza esterna

Ilupmcesso produce effetli direll] all'esterno de!l’ammm!strazsonedlriferamento’?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, #l risultato del pmcesso & nvolto direitamenie ad utenti estarm 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta i un processo complesso che comporta il coinve igimento di pit amm#mstraziom {esclu5| |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it prccesso comvalqe una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = =3

Si, i processo coinvolge pil du'_ _ctllnqu_e amministrazioni

puniéggio assegnato]

Crfterlo 4: valore econemico

economico del processo'? -

Ha ritevanza esclusivaments interna =1

Comporta Patiribuzione di vantaggi a soggetti esterm ma di noh parilcolare Tilievo econom:co (es ‘borse

di studio) = 3

Comporta l'affidamento {“i'iwc‘aﬁ's'idé__rgéﬂfdi 'v'ar'xt_é'ggi"é' sog s. @ alto) = 5

. punteggio assegnatol . .

Criterio 5: frazionabilita del processo B

Il risultato finale det processo pud essere raggiunio anche effelluando una piuralata di operazsom di entita Fa
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso rsultato {es.|:

pluralit di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato|

Criterio 8: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa,”ifmli;ao' di controllo "é";”)"ﬁl'igamfaméﬂim;S'fgéé'ss&dé ad'e'gu'a'to a

neutrailzzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Sl & molto efficace = 2

Sl ma in minima parte 4
N_Q_, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stlmato della probablhta

2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

Criterio 1: impatto drgamizétivo _

Rispetto ai totale de! personaie impiegate net singolo servizie (unith organizzativa semplice) competente
a svoigere il processe (¢ la fase del processe di compelenza della PA} neli'ambito deila singola PA,
quale perceniale di personale & impiegata nef processo? (Se il processo coinvelge l'aftivith df pil
servizi nellambite della stessa PA occorre riferire la percentuale ab personale impiegato nei servizi
coinvolfi)

fing a circa il 20% = 1

fipc) acircaif 40% =2
finoa circa it 60% =3

fino & circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

pt;ﬁteggio assegnato

Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent! {dirigenti o dipendenti} defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nei confrontl delia PA per ta medesima tipologia di evento ¢ di tipologie anatoghe?

No = 1

Si=5§

punieggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sone stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad dégetio it medesimo
evento o eventi analoghi?

No={

Non ne abbiamo memoria = 1

8§, sufla stampa iocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {ivelic aplicale, intermedio, basso), owvero la
posizionafil ruslo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a tivello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

a livelio di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livetlo di capo dipartimento/segretario generale = 5
punieggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda4d

Gestione del diritto allo studio

) Cnteri )

Cnteno'! dlscrezsonahta

Punteggt

il processo & discre?aonale?
No, & del tutio vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, urcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dal a iegge 3

E' parziaimente vincolato solo da atti ammmlslrahw (regolamentl dlrettlve cwcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

___punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza estema

No ha come destlnatario finale un ufﬂcao interno =2

si, il nsultato del processo & rwolio direttemente ad utentl estem: -5 ',

punteggio assegnato|

Criterfo 3: compiess:ta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pid amministrazioni (esciu3| li
controtli) in fasi euccesswe per il coneegulmeﬂto del ﬂsuEta’to’P _

. |i processoe cc?nvolge una so%a PA = 1

=3

s; il processo colnvolge pidl di cinque smministrazioni =5

.‘wﬁaﬂ‘teggio assegnatol

Griterio 4: valore economico

Qual é I’impa%fo economico del processo?

Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta Ialtribuzions di varaggl a soggetti esterni, ma di non parhcolare rillevo economico {es borse

di studio) = 3

Comporla l'atfidamento di cﬂnmderevoh vantaggi a 5oggettl estern: (es _appaito) = 5

puntegglo assegnato|":

Criterio 5; fraznonabrllta del prucesso .

I isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmnl di entﬁa :

econpmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc io stesso rsulfatc {es.
pluratita di affidamenti ridetiiy?

_ punteggio assegnato;

Crlteno 6: controli

Anche sulla base dell’ esperienza pregressa i iipo di controlle appllcato sui precesso & adeguato aj...

neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efflcace strumento di neuzrahzzazmnc =

Sl é molto efficace = 2

SI ma in mlmma parte =4

VNAQ.W rischio rimane mdffferente 5

Valore stimato delia probabilitér

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale del personale impiegato nel singole servizio (unith organizzativa semplice} competente
a svolgere i processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA,
quale percentuale di personaie & impiegata nel processo? {Se Il processo coinvolge Hatlivit di piu
servizi nelfambito della stessa PA occomre riferire fe percentuale af perscnale implegato nei servizi
colnvoitl)

fino & circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a citca o 80% = 4

fino & circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a catico di
dipandenti (dirigenti ¢ dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
net confrondi della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

§i=5

punteggio dn;_::b

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo
evento o eventj analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

8i, sulia stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nezionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = §

pu;lteggio asseghato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livelio pud coliccarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owero iz
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto =1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero posiziong apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




thed:‘éﬁ 5

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

‘ﬁ Valutazaone deiﬂa pmbablhta

Criteri

Punteggl i

iscrezionalith

H prooesso & dlscremona!e’?

No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenia direttive, c;rcolar&) P4

E barz:almmnte vincolato solo dalla fegge = 3

E' parzialmente vincolato soEo da atti amministrativi (regolament, dlrettlve cwcolarl) = 4

E‘ altamente discrezionale =

_punteggio assegnato|

Criterfo 2: rilevanza esterna

i PTO&éS—s—O produce effett diretti allesierno delf amminisiraziens di nfenmento'?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 .

risuﬂato_del processo & rlvoito direttamente ad utentl esierni = 5

puntegglo assegnato T

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia i coinvolgimento di p|u ammmssiraznom (esclusi i :

contrclls) in fasi success:ve per i consegulmento del risultato?

i, al processo coinvolge piti di tre amministrazioni=3
S;_Mxi processe coinvelge pit di cingue amm.lp!,%tramm 5

punteggio assegnato] -

Criterie 4: valore economico

Qual &' mpatto economico del processo?

Ha rlevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'altribuzione di vamaggs a soggettl esterni, ma di non partlcofare {lhevo economlco (es. borse
di studio) = 3

|consaderevoh vantaggi a soggell esterni (es. appé'l'{(i)_'_%'élmi'

punieggio assegnato|

Crlteno 5: frazlonabiliti del processo

I risuitato finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una piurahta di operazion di entlta

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessc risuliato (es.
pluraiifa df affidamenti ridotti}?

No = 1

Siz5

ﬁﬁnr'{!':eggio assegnato e

Criterio 6 controlll

:Anche sulla base deif’ espertenza pregressa i t|po “di confrolls appﬂcato sul processo & adeguato a
i
ineutralizzare il rischic?

8i, cos%ltu:sce un efficace strumento di neutralzzzazwne =5

Si, e moito efficace = 2
Sl per una perceniuale appmssamahva del 50% =

8i, ma in minima parte = 4

No, il ris m aneandiﬁerente 5 .

Valore stimato deila probabilita

0 = nessuna probabilild; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulia sosta

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale def personale impiagaio nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processc (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito defla singota PA,
quale percenfuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pidl
sarvizi neflambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvoltf)

fino & cirea il 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

fino acirca ll 60% = 3

fino a circa o 80% = 4

fino a circa # 100% = 5

punteggic assednato

§§iiério 2: impafio economico

Nei carso degl ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (ditigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del dannc
net confront! della PA per la medesima tipotogia di evento o di tipologie analoghe?

puntegjbio assegnato

Criterfo 3: im.f)atto reputaz'fbna[e

Nel corso degli uitimi anni sone stali pubblicati su g“ibrrzali & riviste articoll aventi ad 6ggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No = ¢

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

84, sulla stampa nazionale = 3

8i, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionate = 5

_punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelio pub coliocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owero lai
posizione/li ruoio che Peventuale soggstto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a tjveilo di dirigende d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario genetale = 5
puhieggio assegnato/

Valore stimato dell'impatto!

0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto}




Gestione del reficolo idrico minore

Scheda46 - “ .. i

Cntert

Criterio 1: discrezionalith

Il processo & discrezionale? .
No, &deltutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamemz direttive, cn’coiara) =

E' parzialmente vincolato solo dalls legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti dlromve cm:olar

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato| . =

Cnteno 2: rilevanza esterna
I processo produce effeili diretti aIE esterno dellamministrazions di rferimento?

Ne, ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2

Sl il istitato del processo e rivolto direftamente ad utenti estemni = 5

' 'h{;;feggio assegnato

Crtterlo 3:- complessna del processo

controlii) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

Si tratta di un processo complesso che ccmpcna il col nvolglmento di pit amministrazioni (esc:luss B

No, il processo coinvolge unasola PA=1

8i, il processo coinvoige pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processe colnvolge pidl di cinque amminisirazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economico del proccsso'P

Ha !I evanza esclusivamente lntema 1

di studio) = 3

Comporta l'aftribuzione di vantagg; a soggettl eslerni, ma di non particolare rillevo economico {es. borse

Camporﬁ_él{fafﬁdamenlo di considfé}é&éli\x_érﬂiéééi a soggetli esterni (es. appalto) :__5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di aflidamentl ridott)?

il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche efiéttuando na piurailta di operazmnl di entitd] +:

NG = 1

Si=5

teggio assegnato|:

Cntenoa control!: -

neutrailzzare il fschio?

iAnche}“slulllAa base dellesperienza preéréssa i tipo di controfic appllcato sul processo & adeguato a|. o

Sl costituisce un efficace stfumento di neutrallzzazwnc = 1

Si, & molto efficace =2 N

Si, per una percentuaie appross:mai:va del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
chio rimane |

“e::s e

. bunteggio assegnato

Valore stlmato delia probablllta g

0 = pessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molie probabile; 5 = altamente probabile.

2,58




Gestione del reticolo idrico minore

i S
Criterio 1: impatto organizzativo

Riépetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelffambito della singola PA,
qu{aie percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge Pattivita di pi
servizi nellambito dellz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircall 40% =2

fino a circa i 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

puntgggio assegnéﬁ

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono staie pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendent) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti detla PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

No = 1§

Si=5

punteggio assegnatc{

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati st giorati o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento 0 eventi anaioghi?

No=0

Non re abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulta stampa nazicnate = 3

Si, sulla stampa lecale e nazicnale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internaziohale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A quale iivello pud collocarsi il rischio deff'evenio (ivelio apicale, intermedic, basso), owers la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione & slevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capé dipariimento/segreiario generale = §
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatfo; 1 = mardinale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Affidamenti "in house”

Criterio 1: discrezionalith

C rtten

Il processo & dlscrexlonale”

No, & del tutta vmcolato =1

E' parzialmente vincolato dala legge e da atli amministrativi (regolamenti direttive, (*irco%ara) 2

B parzaalmente vincolats solo dal |2 Iegge 3
E’ parzialmente vincolato soic da a{’n amministrativi {rego

>, circolari) =

=1 altamente dascrez%onale 5

g s T

Crlterio 2: rllevanza esterna

Criterio 3: compiesstta del processo :
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvo!gimento di pil ammimstrazmm (asc usi

Il processo pr duce sffeti diretti alf esterno deil‘amm inistrazione di riferimenio?

mteggio assegnato| =

controli) in fasn successive per |I conseguimenio. del risultato?

No, il processo coinvolge Una sc%a PA= 1

Si, il processo comvolge oili di tre ammlmstraz%om 3

i, i processe coinvelge pity qimgmque ammmrstg‘_@glonl 5

i puntegg;o asseghato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto ecenomico dei processo’?

Ha rilevanza esclusivaments mterna =

Comporta Iat!rubuz&one di vantaggl a soggem esterm ma di non partscoiare ritievo economlco (es. ‘borse

di studio) =

Comporta Iaﬂ" damento di conssderevoﬂ vamaggl a soggelt esterni (as appalic) = 5

) puntegg:o assegnato| .

Criterio 5; framonabﬂlta del processo -

li risultato finale del processo pud essere raggaunto anche effei!uando una plurahta di cperamom di entzta
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurallta di affidament] ridoti)?

No = 1

Si=5

_punteggio assegnato e

No, i rischio rimane indifferenie =5

Criterio 6 controlll

Anche sulla base dellespersanza pregressa, iipd di confrolle applicate sul processo & adeguato a
naytralizzare 1 rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neutraﬂzzamone = 1

Si, & molto efftcace 2

Sr per una percentua!e approssamatwa def 56% =

S!” ma in minima parte = 4

punteggzo assegnato

Valore stlmato della probablllta - B

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabiie; § = altlamente probabile.




Affidamenti "in house"

Criterio 1. impatto organizzative o o

Rigpetio al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o ia fase del processo di competenza della PA} nefl'ambito della singola PA,
guale percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se it processe coinvolge ['aftivitd di piG
sewvizi nellambito della stessa PA occorre siferire la percenluaie al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fine a citca il 60% = 3
fino a circa fo 80% = 4
fino a circa i 100% = &

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulfimi cinque anni sone state pronunciate sentenze delia Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato_

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo
evento 0 eventi analoghi?

No={

Nan ne abbiame memoria = 1

Si, suila stampa locaie = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punfeggio assegnato

Criterfo 4: impatto sull'immadine

A quale livello pud collocarsi il rischio defevento (livello apicale, intermedio, basso), owero ia
pesizionefil ruolo che l'eventuale soggetlo riveste nelforganizzazione & elevaia, media o bassa?

a livello di addetto =1 _
4 livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a fivelio di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di"d_irégente dufficio gé_ﬁ_egrale =4
a fiveilo di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnate

Valoi"e stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Schedaag T

Controlli sull'uso del territorio

Cnter:

Criterio 1: dlscrezronah'{a' o

il processo discrezuonale?

No e del tutfo vincolato = 1

E' parzialmente vincelalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circo ara) 2

E' pa zialmente vincolato solo daila legge =3

E' barzxalmente vincolato solo da atti ammxmstrat!w (regolamenh direttive, circolari) = 4
E' altamenie discrezionale = 5

_ punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti direlli al Ilesterno dell ammmlstraxlone di riferimentio?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl- i!'nsul{ato dei BIOCESS0 & I olto)direziamen%e ad utenti esterni = & S

__punteggio assegnato|

Criteno 3: compless:ta del processo

controlll} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si trafta di un processo complesso che comporta W ccmvolg!mento il pili ammlnlstraz!om (esc!u3| flaiire i

No, il processo coinvolge una sola PA=1
8, i processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = §

_ punteggio assegnato

Criterio 4: valore economtco _

(Qual & I lmpatta aconomico del proces

{Ha rilevanza esclusivamente iterna=4¢
Comporta i'attribuzione di vantaggi a soggetti eslerni, ma dinon parln"otare rilieve economice = 3

Compoﬁa 'affidamento di considerevoli vantaggl a soggeitl esterni (25, manhcata sanmone) 5

punteggio assegnato Iy

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuandc una pluralita di operazioni di entitad
economica ridoia che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risuliato?

P i e e

ppn,te“égio assegnato]. it

Crlterlo 6: contro]ll

neutratizzare il nschlo?

Anche sulla base deilespenenza pregressa i t|po di controllo applicato sul’ processo & adeguato a

Si, costituisce un efficace strumemo di nevlralazzazaone =1

SI & molio efficace = 2

Si, per una percentuale-épbroégigri";fi;na_"aénl"gﬁ%-; 3
181, ma in mlmma parte =4

No il rischi

puntegguo assegnato -

\!aiore stlmato deila probabllita

9 = nessuna probabilita; 1 = improbabiie; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabiie; § = alfamente probabile.




Criterio 1: impatto orgamzzaﬁvo

Rispetto al {otale del personaie impiegalo nel singolo servizio (unifa organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvoige l'attivitd di pil
servizi nellambiic della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegafo nei servizi
coinvoltly

fino = circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa 1o 80% = 4

fino & circa il 100% = 5

";;un_te__ggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ullimi cingus anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sonoe state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No = 1

18i=5
‘ punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalt o riviste articoli aventi ad oggetto # medesimoe
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si. sulia stampa focale = 2

54, sulla stampa nazionale = 3

81, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sufla stampa, locale, nazionale ed infernazionale = &

punteggio assegnato

Criterio 4: impatio sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dellevente {livelio apicaie, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che Feventuale soggeito riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a fiveflo di collaboratore o funzicnario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufiicio generale = 4

a tivelio di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio asseghato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serig; 5 = superiore




